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Before reading, unfold the page containing the illustrations and familiarise yourself with all functions of

the device.

Fer du laeser, vend siden med billeder frem og bliv bekendt med alle apparatets funktioner.

Avant de lire le mode d'emploi, ouvrez la page contenant les illustrations et familiarisez-vous ensuite avec
toutes les fonctions de I'appareil.

QD @

Vouw vé6r het lezen de pagina met de afbeeldingen open en maak u vertrouwd met alle functies van het

apparaat.

@B @D @

Klappen Sie vor dem Lesen die Seite mit den Abbildungen aus und machen Sie sich anschlieBend mit allen
Funktionen des Gerdtes vertraut.

GB/IE/NI Translation of the original instructions Page 1
DK Oversattelse af den originale driftsvejledning Side 15
FR/BE Traduction des instructions d’origine Page 29
NL/BE Vertaling van de originele gebruiksaanwijzing Pagina 43
DE/AT/CH Originalbetriebsanleitung Seite 57
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All Parkside tools and the chargers PLG 20 A1/PLG 20 A4/PLG 20 C1/PLG 20 A2/PLG 20 A3/
PDSLG 20 A1 of the X20V Team series are compatible with the PAP 20 A1/
PAP 20 A2/PAP 20 A3/PAP 20 B1/PAP 20 B3 battery pack.

Charging times 2 Ah 3 Ah 4 Ah
harai Battery pack Battery pack Battery pack
Charging currents PAP 20 A1/B1 PAP 20 A2 PAP 20 A3/B3
max. 2.4 A 60 min 90 min 120 min
Charger PLG 20 A1/
A4/C1 2,4 A 2,4 A 2,4 A
max. 3.5 A 45 min 60 min 80 min
Charger PLG 20 A2 3,5A 3,5A 3.5A
max. 4.5 A 35 min 45 min 60 min
Charger PLG 20 A3 3,8A 45A 45A
max. 4.5 A 35 min 45 min 60 min

Charger PDSLG 20 Al 3,8A 4,5 A 4,5 A
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CORDLESS HAMMER DRILL
PABH 20-LI B2
Introduction

Congratulations on the purchase of your
new appliance. You have selected a high-
quality product. The operating instructions

are part of this product. They contain important
information about safety, usage and disposal.
Before using the product, please familiarise your-
self with all operating and safety instructions. Use
the product only as described and for the range of
applications specified. Please also pass these oper-
ating instructions on to any future owner.

Intended use

The cordless hammer drill PABH 20-Li B2

(hereinafter appliance) is suitable for:

® Hammer-drilling into brickwork, concrete and
stone

® Drilling into stone, wood and metal

® Screwing into wood and metal

Any other usage of or modification to the appliance
is deemed to be improper and carries a significant
risk of accidents.

The manufacturer accepts no responsibility for
damage(s) attributable to misuse.

The appliance is not intended for commercial use.

Depicted components
@ SDS-plus tool holder

@ Dust protection cap

© Locking collar

O "Drill/hammer drill” switch
© Rotation direction switch
© On/Off switch

@ Battery charge level button
© Battery display LED

O Battery pack*

(D Release button for the battery pack
D LED work light

® High-speed charger*

(® Red charge control LED
(O Green charge control LED

2 GB | IE| NI

® Drill with round shank holder
D Drill with SDS-plus fitting

® Screwdriver bits

D Keyless chuck

(D Universal bit holder

@) Grease

Package contents
1 cordless hammer drill PABH 20-Li B2
3 x 150 mm SDS-plus drills & 6/8/10 mm

3 x drill bits @ 5/6/8 mm (HSS) with round shank
holder

8 x 50 mm bits (S2):
5.5/PH1/PH2(2 x)/PZ1/PZ2/T20/T125

1 x bit extension (hexagonal shank)

1 x 10 mm keyless chuck for round shank drill bits
(SDS-plus fitting)

1 carrying case

50 g grease

1 set of operating instructions

Technical data
Cordless hammer drill PABH 20-Li B2

Nominal voltage 20V = (DCQ)
Idle speed n, 0-900 rpm
Stroke rate 0-5000 spm

Stroke energy approx. 1 joule
8 mm for metal
10 mm for concrete

16 mm for wood

Battery pack PAP 20 A1*

Max. drill diameter

Type LITHIUM ION

Rated voltage 20V = (DCQ)

Capacity 2 Ah

Cells 5

High-speed charger PLG 20 A1*

INPUT

Rated voltage 230-240V ~, 50 Hz
(AC)

Rated power consumption 65 W

Fuse (internal) 315A S

PABH 20-Li B2
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OUTPUT

Rated voltage 21.5V=(DQC)
Rated current 2.4 A

Charging time approx. 60 min
Protection class /1ol

(double insulation)
* BATTERY AND CHARGER ARE NOT INCLUDED

Noise emission value

Noise measurement value determined in accord-
ance with EN 60745. The A-rated noise level of
the power tool is typically:

Hammer drilling

Sound pressure level LpA =86.5 dB(A)
Uncertainty KpA = 3 dB(A)
Sound power level Ly, =97.5 dB(A)
Uncertainty Kwa= 3 dB(A)

Wear hearing protection!

Total vibration value

Total vibration values (vector total of three directions)

determined in accordance with EN 60745:

% o) =4.724m/s?
K= 1.5 m/s?

Hammer drilling in concrete

/\ WARNING!

> The vibration level varies in accordance with
the use of the power tool and may be higher
than the value specified in these instructions
in some cases. Regular use of the electric tool
in such @ way may cause the user to underes-
timate the vibration. Try to keep the vibration
loads as low as possible. Measures to reduce
the vibration load are, e.g. wearing gloves
and limiting the working time. All states of
operation must be taken into account (e.g.
times when the power tool is switched off and
times where the power tool is switched on but
running without load).

PABH 20-Li B2

> The vibration level specified in these instruc-
tions has been measured in accordance
with the standardised measuring procedure
specified in EN 60745 and can be used to
make equipment comparisons. The specified
vibration emission value can also be used to
make an initial exposure estimate.

General Power Tool
Safety Warnings

/\ WARNING!

> Read all safety warnings and all

(2

0

instructions. Failure to follow the
warnings and instructions may
result in electric shock, fire and/or
serious injury.

Save all warnings and instructions for future
reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-
operated (cordless) power tool.

1. Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered
or dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive
atmospheres, such as in the presence of flam-
mable liquids, gases or dust. Power tools create
sparks which may ignite the dust or fumes.

c) Keep children and bystanders away while
operating a power tool. Distractions can cause

you to lose control.

GB | IE| NI 3
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2, Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any
adapter plugs with earthed (grounded) power
tools. Unmodified plugs and matching outlets
will reduce risk of electric shock.

b

Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of elec-
tric shock if your body is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet
conditions. Water entering a power tool will
increase the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord
for carrying, pulling or unplugging the power
tool. Keep cord away from heat, oil, sharp
edges or moving parts. Damaged or entangled

cords increase the risk of electric shock.

e

When operating a power tool outdoors, use
an extension cord suitable for outdoor use.
Use of a cord suitable for outdoor use reduces
the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location
is unavoidable, use a residual current device
(RCD) protected supply. Use of an RCD reduces
the risk of electric shock.

4 GB | IE| NI

3. Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and

use common sense when operating a power
tool. Do not use a power tool while you are
tired or under the influence of drugs, alcohol
or medication. A moment of inattention while
operating power tools may result in serious
personal injury.

Use personal protective equipment. Always
wear eye protection. Protective equipment such
as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat,
or hearing protection used for appropriate
conditions will reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the
switch is in the off-position before connecting
to power source and/or battery pack, picking
up or carrying the tool. Carrying power tools
with your finger on the switch or energising
power tools that have the switch on invites acci-
dents.

Remove any adjusting key or wrench before
turning the power tool on. A wrench or a key
left attached to a rotating part of the power tool
may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and
balance at all times. This enables better control
of the power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair, clothing and gloves
away from moving parts. Loose clothes, jewel-
lery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of
dust extraction and collection facilities, ensure
these are connected and properly used. Use
of dust collection can reduce dust-related haz-
ards.

PABH 20-Li B2
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4. Use and handling of the power Use and handling of the cordless
tool electrical power tool

a) Do not force the power tool. Use the correct a) Charge a rechargeable battery unit using only

power tool for your application. The correct
power tool will do the job better and safer at
the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not
turn it on and off. Any power tool that cannot
be controlled with the switch is dangerous and
must be repaired.

Disconnect the plug from the power source
and/or the battery pack from the power tool
before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such
preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

the charger recommended by the manufactur-
er. Chargers are offen designed for a particular
type of rechargeable battery unit. There is the
danger of fire if other types of rechargeable
battery units are used.

Only the rechargeable battery units supplied
are to be used with an electrical power tool.
The use of other rechargeable battery units may
lead to the danger of injury or fire.

When they are not being used, store re-
chargeable battery units away from paper-
clips, coins, keys, nails, screws or other small
metal objects that could cause the contacts

to be bridged. Short-circuiting the contacts of
a rechargeable battery unit may result in heat
damage or fire.

d

Store idle power tools out of the reach of
children. Do not allow persons unfamiliar

with the power tool or these instructions to
operate the power tool. Power tools are d
dangerous in the hands of untrained users.

Fluids may leak out of rechargeable battery
units if they are misused. If this happens,
avoid contact with the fluid. If contact occurs,
flush the affected area with water. Seek addi-
tional medical help if any of the fluid gets into
your eyes. Escaping battery fluid may cause
skin irritation or burns.

CAUTION! RISK OF EXPLOSION!
A Never charge non-rechargeable
batteries!

e

Maintain power tools diligently. Check for
misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition
that may affect the power tool’s operation.
If damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused by
poorly maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges %,f 2] Protect the rechargeable battery

are less likely to bind and are easier to control. 7/ from heat, for example from
continuous exposure to sunlight,
fire, water and moisture.

There is a risk of explosion.

Use the power tool, accessories and tool bits,
etc. in accordance with these instructions,
taking into account the working conditions

and the work to be performed. Use of the ,%/

9

power tool for operations different from those
intended could result in a hazardous situation.

5. Service

a) Have your power tool serviced by a qualified
repair person using only identical replace-
ment parts. This will ensure that the safety of
the power tool is maintained.

PABH 20-Li B2 GB | IE| NI 5
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Safety guidelines for battery

chargers

m This appliance may be used by
children aged 8 years and above
and by persons with limited physical,
sensory or mental capabilities or
lack of experience and knowledge,
provided that they are under super-
vision or have been told how to use
the appliance safely and are aware
of the potential risks. Children must
not play with the appliance. Clean-
ing and user maintenance tasks
may not be carried out by children
unless they are supervised.

m To avoid potential risks, damaged
mains cables should be replaced
by the manufacturer, their customer
service department or a similarly
qualified person.

The charger is suitable for
indoor use only.
/\ ATTENTION!

4 This charger can only charge the following
batteries: PAP 20 A1/PAP 20 A2/PAP 20 A3/
PAP 20 B1/PAP 20 B3.

4 A current list of battery compatibility can be
found at www.lidl.de/Akku.

6 GB | IE| NI

Safety instructions for hammer drills

| “/’\\‘ Wear hearing protection. Exposure
“‘\//“ to loud noise can lead to hearing loss.
B Use the additional handles supplied with the

appliance. Loss of control can lead to injuries.

B Hold the appliance using the insulated handle
areas if you are carry out any work during
which the attached tool could contact hidden
power cables. Contact with a live wire may
electrify exposed metal parts of the power tool
and could give the operator an electric shock.

[ | Wear a dust mask.

/\ WARNING! TOXIC DUST!

> Working with the tool can produce harmful/
toxic dusts which represent a health hazard
for the person operating the appliance and
for anyone else in the vicinity.

B CAUTION, POWER CABLES! DANGER!
Ensure that you are not likely to hit power, gas
or water supply lines when you are working
with the power tool. If necessary, check with a
service line detector before you start to cut or
drill info a surface.

Original accessories/auxiliary

equipment

B Only use the accessories and additional
equipment that are specified in the operating
instructions and compatible with the appli-
ance.

/\ WARNING!

B Do not use any accessories which are not
recommended by PARKSIDE. This can lead to
an electric shock and fire.

PABH 20-Li B2
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Before use
Charging the battery pack (see fig. A)
/\ CAUTION!

> Always pull out the plug before you remove
the battery pack @ from or connect the
battery pack to the charger.

> Never charge the battery pack @ when
the ambient temperature is below 10°C or
above 40°C.

4 Connect the battery pack @ to the high-speed
battery charger (B (see Fig. A).

4 Insert the power plug info the socket. The con-

trol LED @@ lights up red.

¢ The green LED @ indicates that the charging
process is complete and the battery pack @ is
ready.

4 Switch off the charger for at least 15 minutes
between successive charging sessions. Also
disconnect the power plug from the mains
power socket.

Checking the battery charge level

¢ Press the battery charge level button @ to
check the status of the battery (see also main
diagram). The status/remaining charge will be

shown on the battery display LED @ as follows:

RED/ORANGE/GREEN = maximum charge
RED/ORANGE = medium charge
RED = low charge - charge the battery

Attaching/disconnecting the battery
pack to/from the appliance

Inserting the battery pack

4 Push the rotation direction switch @ into the
middle position (lock). Allow the battery pack @

to click into the handle.

Removing the battery pack
4 Press the release button {) and remove the
battery pack @.

PABH 20-Li B2

Operation

> Push the rotation direction switch @ into
the middle position before carrying out
any work on the power tool (e.g. mainten-
ance, tool-changing, etc.) as well as during
carriage and storage of the power tool.
Unintentional activation of the On/Off
switch @ can result in injury.

Selecting a tool

B For hammer drilling, you will need an SDS-plus
drilling tool.

B For standard drilling in wood, metal, ceramics
and plastic, you can use an appropriate SDS-
plus drilling tool or a tool with a hexagonal

shank.

B For screwing, use the screwdriver bits ) that
you can attach using the SDS bit adapter .

Tool-changing

B You can use the SDS-plus tool holder @ to
change tools quickly and easily without the
need for any additional tools.

B The SDS-plus drilling tool moves freely (depend-
ing on the system). This leads to a radial run-out
deviation while idling. This has no effect on the
accuracy of the drill hole as the drill centres
itself during drilling.

B The dust protection cap @ largely prevents the
entry of drilling dust into tool holder @ during
operation. Ensure that the dust protection cap @
does not get damaged when fitting tools.

> A damaged dust protection cap @ must
be replaced immediately. We recommend
having this done by a customer service
workshop.

GB | IE| NI 7
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Fitting an SDS tool/Keyless chuck

/\ WARNING!

> (%) Do not use the quick-action drill
® chuck @ in hammer drilling or chiselling

operation!

4 Grease the tool holder @ slightly before
inserting the tool.

4 Insert the tool rotatingly into the tool holder @
until it clicks into place.

4 Check that the tool is properly locked by pulling
it. The system has radial play because of the
design.

Removing an SDS tool

4 Pull the locking sleeve @ backwards and

remove the tool.

8 GB | IE| NI

Operation

Select operating mode

B Use the “Drill/hammer drill” switch @ to select
the operating mode of the power tool.

> Change the mode only when power tool is
switched off. Otherwise, the tool could be
damaged.

<*

To change the operating mode, turn the “Drill/
hammer drill” switch @ to the desired position.

iT Hammer drilling = Hammer ON
i Drilling/screwing = Hammer OFF

Setting the rotation direction

> Operate the rotation direction switch @ only
when the appliance is at a standstill.

B You can use the rotation direction switch @ to
change the direction of rotation of the power
tool. This is not possible, however, while the on/
off switch @ is pressed in.

Clockwise
4 For drilling and screwing in screws, turn the

rotation direction switch @ to the left as far
as the stop.

<*

Anti-clockwise

<*

For undoing and removing screws and nuts, turn
the rotation direction switch @ to the right as
far as the stop.

PABH 20-Li B2
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Switching on/off

Switching on
¢ To start the power tool, press the on/off switch @
and keep it pressed in.

B The lamp (D lights up when the on/off switch @
is pushed in slightly or fully and illuminates the
working area in low light conditions.

Switching off

4 To switch off the power tool, let go of the on/
off switch @.

B At low temperatures, the power tool will only
reach its full hammer performance/strike power
after a certain time.

B To save energy, do not switch the power tool
on unless you plan to use it.

Set drill/hammer speed

B You can infinitely adjust the drill/hammer speed
of the switched on power tool, depending on
how far the on/off switch @ is pressed in.
Pressing the on/off switch @ lightly yields a
low drill/hammer speed. Increasing pressure
increases the speed.

Run-on brake

B When you release the on/off switch @, the
brake stops the chuck and prevents run-on of
the tool.

PABH 20-Li B2

Maintenance and cleaning

WARNING! RISK OF INJURY! Always

A switch the appliance off and remove
the battery before carrying out any
work on the appliance.

B The cordless hammer drill is maintenance-free.
B Use a soft, dry cloth to clean the housing.

B If o lithium-ion battery is to be stored for an
extended period, the charge level should be
checked regularly. The optimum charge level is
between 50% and 80%. The optimum storage
environment is cool and dry.

NOTE

> Replacement parts not listed (such as carbon
brushes, switch) can be ordered via our
service hotline.

Disposal

(N

&Y

Returning the packaging into the material cycle
conserves raw materials and reduces the amount of
waste generated. Dispose of packaging materials
that are no longer needed in accordance with
applicable local regulations.

> |f possible, keep the original packaging of the
device for the entire duration of the warranty
period so that the device can be packed
properly for return shipment in the event of a
warranty claim.

The packaging protects the device
from damage during transport. The
packaging materials have been selected
for their environmental friendliness and
disposal attributes, and are therefore
recyclable.

GB | IE| NI 9
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Do not dispose of power tools
in your normal domestic waste!

European Directive 2012/19/EU

requires that worn-out power tools be
collected separately and recycled in an environ-
mentally compatible manner.

/\ WARNING!
B Remove the battery before disposal.

Do not dispose of batteries in
your normal household waste!

Defective or worn-out rechargeable
Liion  batteries must be recycled according
to Directive 2006/66/EC. Take the battery pack

and/or appliance to a nearby collection facility.

Please consult your local authorities regarding
suitable disposal of worn out power tools/battery
packs.

Dispose of the packaging in an
environmentally friendly manner.
Note the labelling on the packaging
and separate the packaging material

a
components for disposal if necessary. The packag-

ing material is labelled with abbreviations (a) and
numbers (b) with the following meanings:

1-7: plastics, 20-22: paper and cardboard,
80-98: composites.

®  Your local community or municipal

() authorities can provide information
%A on how to dispose of the worn-out
product.

10 GB | IE| NI

Kompernass Handels GmbH
warranty
Dear Customer,

This appliance has a 3-year warranty valid from

the date of purchase. If this product has any faults,
you, the buyer, have certain statutory rights. Your
statutory rights are not restricted in any way by the
warranty described below.

Warranty conditions

The warranty period starts on the date of purchase.
Please keep your receipt in a safe place. This will
be required as proof of purchase.

If any material or manufacturing fault occurs within
three years of the date of purchase of the product,
we will either repair or replace the product for you
or refund the purchase price (at our discretion).
This warranty service requires that you present the
defective appliance and the proof of purchase (re-
ceipt) within the three-year warranty period, along
with a brief written description of the fault and of
when it occurred.

If the defect is covered by the warranty, your prod-
uct will either be repaired or replaced by us. The
repair or replacement of a product does not signify
the beginning of a new warranty period.

X 12V and X 20 V Team Series battery packs
come with a 3-year warranty valid from the date of
purchase.

Warranty period and statutory claims for
defects

The warranty period is not prolonged by repairs
effected under the warranty. This also applies to
replaced and repaired components. Any damage
and defects present at the time of purchase must
be reported immediately after unpacking. Repairs
carried out after expiry of the warranty period shall
be subject to a fee.

Scope of the warranty

This appliance has been manufactured in accord-
ance with strict quality guidelines and inspected
meticulously prior to delivery.

PABH 20-Li B2
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The warranty covers material faults or production
faults. The warranty does not extend to product
parts subject to normal wear and tear or to fragile
parts which could be considered as consumable
parts such as switches or parts made of glass.

The warranty does not apply if the product has
been damaged, improperly used or improperly
maintained. The directions in the operating instruc-
tions for the product regarding proper use of the
product are to be strictly followed. Uses and
actions that are discouraged in the operating
instructions or which are warned against must be
avoided.

This product is intended solely for private use and
not for commercial purposes. The warranty shall
be deemed void in cases of misuse or improper
handling, use of force and modifications / repairs
which have not been carried out by one of our
authorised Service centres.

The warranty period does not apply to
B Normal reduction of the battery capacity
over time

B Commercial use of the product

B Damage to or alteration of the product by the
customer

B Non-compliance with safety and maintenance
instructions, operating errors

B Damage caused by natural hazards

Warranty claim procedure
To ensure quick processing of your case, please
observe the following instructions:

B Please have the fill receipt and the item number
(e.g. IAN 12345) available as proof of pur-
chase.

B You will find the item number on the type plate
on the product, an engraving on the product,
on the front page of the operating instructions
(below left) or on the sticker on the rear or
bottom of the product.

B If functional or other defects occur, please
contact the service department listed either by
telephone or by e-mail.

PABH 20-Li B2

B You can return a defective product to us free of
charge to the service address that will be pro-
vided to you. Ensure that you enclose the proof
of purchase (il receipt) and information about
what the defect is and when it occurred.

= I@ You can download these instructions
4| along with many other manuals,
product videos and installation
software at www.lidl-service.com.

This QR code will take you directly to the Lidl ser-
vice page (www.lidl-service.com) where you can

open your operating instructions by entering the
item number (IAN) 360585_2010.

Service
Service Great Britain
Tel.: 0800 404 7657
E-Mail: kompernass@lidl.co.uk

(IED Service Ireland
Tel.: 1890 930 034
(0,08 EUR/Min., (peak))
(0,06 EUR/Min., (off peak))
E-Mail: kompernass@lidl.ie

[IAN 360585_2010]

Importer

Please note that the following address is not the
service address. Please use the service address
provided in the operating instructions.

KOMPERNASS HANDELS GMBH
BURGSTRASSE 21

44867 BOCHUM

GERMANY

www.kompernoss.com

GB | IE| NI 11
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Translation of the original Conformity Declaration

We, KOMPERNASS HANDELS GMBH, documents officer: Mr. Semi Uguzlu, BURGSTR. 21,
44867 BOCHUM, Deutschland, hereby declare that this product complies with the following standards,
normative documents and the EC directives:

Machinery Directive
(2006,/42/EC)

EC Low Voltage Directive
(2014/35/EU, charger only)

EMC (Electromagnetic Compatibility)
(2014/30/EV)

RoHS Directive
(2011/65/EU)*

* The manufacturer bears the full responsibility for compliance with this conformity declaration. The object of the
declaration described above complies with the requirements of the Directive 2011/65/EU of the European Parliament
and Council of 8 June 2011 on the limitations of use of certain dangerous substances in electrical and electronic
appliances.

Applied harmonised standards:
EN 60745-1:2009/A11:2010
EN 60745-2-6:2010

EN 60335-1:2012/A13:2017
EN 60335-2-29:2004/A2:2010
EN 62233:2008

EN 55014-1:2017

EN 55014-2:2015

EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-3:2013

EN 50581:2012

Type designation of machine: Cordless hammer drill PABH 20-Li B2
Year of manufacture: 12-2020
Serial number: IAN 360585_2010

Bochum, 14/12/2020
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Semi Uguzlu
- Quality Manager -

The right to effect technical changes in the context of further development is reserved.
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Ordering a replacement battery

If you want to order a replacement battery for your appliance, you can do so easily via the internet on
www.kompernass.com or by telephone.

Due to limited stocks, this item may sell out in a relatively short time.

NOTE

> Online ordering of replacement parts might not be possible in some countries. In this is the case,
please contact the Service hotline.

Telephone ordering
Service Great Britain Tel.: 0800 404 7657

(IED Service Ireland Tel.: 1890 930 034
(0,08 EUR/Min., peak - 0,06 EUR/Min., off peak)

To ensure fast processing of your order, have the article number of your appliance to hand
(e.g. IAN 360585) in case of questions. The article number can be found on the type plate
or the title page of these instructions.

PABH 20-Li B2 GB | IE| NI 13
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BATTERIDREVEN BOREHAMMER
PABH 20-LI B2

Indledning

° Tillykke med kabet aof dit nye produkt.
Du har valgt et produkt af hgj kvalitet.
Betjeningsvejledningen er en del af dette

produkt. Den indeholder vigtige informationer om
sikkerhed, anvendelse og bortskaffelse. Du ber
saette dig ind i alle produktets betjenings- og
sikkerhedsanvisninger for brug. Brug kun produktet
som beskrevet og kun til de angivne anvendelses-
omrdder. Lad vejledningen falge med produktet,
hvis du giver det videre til andre.

Anvendelsesomrade

Batteridreven borehammer PABH 20-Li B2 (efterfal-
gende produktet) er egnet til:

® Hammerboring i tegl, beton og sten

® Boring i sten, free og metal

® Boring i tree og metal

Enhver anden anvendelse eller endring af produktet
anses for at vaere uden for anvendelsesomradet og
indebaerer betydelige farer for uheld.

Producenten pétager sig intet ansvar for skader,
der opstér som felge of anvendelse uden for
anvendelsesomrédet.

Produktet er ikke beregnet til erhvervsmaessig brug.

Komponenter, der er vist pa billedet
@ Veerkizisholder SDS-plus

O Stevkappe

© Lasekappe

O Onmskifter , boring/hammerboring”
@ Rotationsretningsomskifter

O Teend-/slukknap

@ Knap til kontrol of batteriets tilstand
O Display-LED for batteriet

O Batteripakke*

O Knap il frigerelse of batteripakke
@ LED-arbejdslys

® Hurtigoplader*

® Red LED til kontrol af opladning
@ Gron LED fil kontrol af opladning

16 DK

® Bor med holder til rundt skaft
D Bor med SDS-plus-holder

® Skruebits

D Selvspaendende borepatron
(@ Universalbitholder

@) Fedt

Pakkens indhold
1 Batteridreven borehammer PABH 20-Li B2
3 x 150 mm SDS-plus bor @ 6/8/10 mm

3 x bor-bits @ 5/6/8 mm (HSS) med holder til
rundt skaft

8 x 50 mm bits (S2):
5.5/PH1/PH2(2 x)/PZ1/PZ2/T120/T125

1 x bitforlaenger (sekskantet holder)
1 x 10 mm selvspaendende borepatron
til bor med rundt skaft (SDS-plus holder)
1 kuffert
50 g fedt
1 betjeningsvejledning

Tekniske data
Batteridreven borehammer PABH 20-Li B2

Maerkespaending 20 V == (jsevnstrem)
Tomgangshastighed n, 0-200 min’
Slagfrekvens 0-5000 min"!
Slagenergi ca. 1 Joule

8 mm til metal
10 mm til beton
16 mm til tree

Batteripakke PAP 20 A1*

Maks. bordiameter

Type LTHIUM-ION

Maerkespaending 20V === (jeevnstrem)

Kapacitet 2,0 Ah

Celler 5

Hurtigoplader PLG 20 A1*

INDGANG

Maerkespaending 230-240 V~ 50 Hz
(vekselstram)

Effektforbrug 65 W

Sikring (intern) 3,15A 3

PABH 20-Li B2
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UDGANG

Maerkespaending 21,5V == (jeevnstrem)

24 A

ca. 60 min

Il /18] (dobbeltisolering)

* BATTERI OG OPLADER ER IKKE | LEVERING
BEMARKET

Stojemissionsvaerdi

Mélevaerdi for stgj beregnet iht. EN ISO 60745.

Det A-vaegtede stajniveau for elvaerkigiet er typisk

som falger:

Opladningsstrem
Opladningstid

Beskyttelsesklasse

Borehamring

Lydtrykniveau L, =865 dB(A)
Usikkerhed KpA = 3 dB(A)
Lydeffektniveau Lya = 97,5 dB(A)
Usikkerhed Kwa= 3 dB(A)

Bzer hgrevaern!

Samlet vibrationsveerdi:
Samlede vibrationsvaerdier (vektorsum i tre retninger)
beregnet iht. EN 60745:
Borehamring i beton

% o) =4,724m/s?
K= 1,5 m/s?

/\ ADVARSEL!

> Vibrationsniveauet aendrer sig afhaengigt
af elvaerktgjets anvendelse og kan i mange
tilfelde ligge over den veerdi, som er angivet
i disse anvisninger. Vibrationsbelastningen
kan undervurderes, hvis elvaerkigjet jaevnligt
anvendes p& denne méde. Prav at holde
belastningen foré&rsaget af vibrationer sé lav
som muligt. Vibrationsbelastningen kan f.eks.
reduceres ved brug af handsker under anven-
delse af vaerkigjet samt ved nedszettelse of
den tid, hvor veerkigjet bruges. Der skal tages
hajde for hele driftscyklussen (f.eks. perioder,
hvor elvaerkigiet er slukket, og perioder, hvor
det er teendt, men kerer uden belastning).

PABH 20-Li B2

BEMARK

> Vibrationsniveauet, som er angivet i disse an-
visninger, er malt med en mélemetode, der er
standardiseret efter EN 60745, og som kan
anvendes til sammenligning af elvaerktgijer.
Den angivne vibrationsemissionsvaerdi kan
ogsé anvendes til en indledende vurdering aof
faren ved vibrationsniveauet.

Generelle sikker-
hedsanvisninger til
elveerktojer

/\ ADVARSEL!

> Lees alle sikkerhedsanvisninger
og -instruktioner. Hvis de angivne
sikkerhedsanvisninger og -instruk-
tioner ikke overholdes, kan det
medfere elekirisk sted, brand og/
eller alvorlige kvaestelser.

(2

0

Opbevar sikkerhedsanvisningerne og
-instruktionerne til senere brug.

Begrebet "elvaerkte|", der anvendes i sikkerheds-
anvisningerne, henviser bade til elvaerktgj, der
anvendes med ledning il lysnettet, og batteridrevet
elvaerktgj (uden stremledning).

1. Sikkerhed pa arbejdspladsen

a) Hold arbejdspladsen ren og godt oplyst. Rod
og dérligt oplyste arbejdspladser kan medfere
uheld.

Arbejd aldrig med elveerktgj i eksplosions-
farlige omgivelser, hvor der befinder sig
braendbare vaesker, gasser eller stav.
Elvaerktej danner gnister, som kan anteende
stovet eller dampene.

b

c) Hold bgrn og andre personer pé afstand, nér
elvaerktojet bruges. Hvis du bliver distraheret,
kan du miste kontrollen over produktet.

DK 17
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2. Elektrisk sikkerhed

a) Elvaerkigijets tilslutningsstik skal passe til stik-
kontakten. Stikket mé& ikke andres p& nogen
made. Der mé ikke bruges adapterstik sam-
men med beskyttelsesjordet elvaerktsj. Usen-
drede stik og de rigtige stikkontakter reducerer
risikoen for elektrisk stad.

b

Undgé kropskontakt med jordforbundne

overflader som f.eks. rer, radiatorer, komfurer

og keleskabe. Der er gget risiko for elekirisk
sted, hvis din krop har jordforbindelse.

C

elektrisk sted.
d

Brug ikke ledningen til noget, den ikke er
beregnet til, f.eks. til at baere eller haenge
vaerktojet op i eller til at traekke stikket ud af
stikkontakten. Hold ledningen pé afstand of
varme, olie, skarpe kanter eller produktets

bevagelige dele. Beskadigede eller sammenfil-

trede ledninger ager risikoen for elekirisk sted.

e) Hvis du anvender elvaerktgj udendars, skal

der bruges en forleengerledning, som er god-

kendt til brug udendgrs. Nér du anvender en
forleengerledning, der er beregnet til udenders
brug, reduceres risikoen for elektrisk sted.

f) Hvis det ikke er muligt at undgé at bruge
elvaerktgiet i fugtige omgivelser, skal der
installeres en fejlstramsafbryder. Installation
af en fejlstremsafbryder reducerer risikoen for
elektrisk sted.

18 DK

Hold elveerktgjet vaek fra regn og fugt. Hvis der
traenger vand ind i elveerkigijet, @ges risikoen for

3. Personsikkerhed

a) Ver altid opmeerksom og bevidst om, hvad

du laver, og arbejd fornuftigt med elveerkte-
jet. Brug ikke elvaerktgiet, hvis du er ukon-
centreret eller pavirket af narkotika, alkohol
eller medicin. Selv et gjebliks uvopmaeerksomhed
ved brug af elveerktgjet kan medfere alvorlige
kvaestelser.

Brug personligt beskyttelsesudstyr, og baer
altid beskyttelsesbriller. N&r du bruger person-
ligt beskyttelsesudstyr som f.eks. stevmaske,
skridsikre sikkerhedssko, beskyttelseshandsker,
sikkerhedshjelm og hereveern afhaengigt of
elvaerkigjets type og anvendelse, reduceres
risikoen for kvaestelser.

Undgaé utilsigtet igangsaetning. Kontrollér at
elvaerktojet er slukket, for du forbinder det
med stremforsyningen og/eller tilslutter batte-
riet, tager elvaerktgijet op eller baerer det. Hvis
du baerer elvaerkigjet rundt med fingeren pé&
kontakten, eller elvaerkigiet ilsluttes til stramfor-
syningen, mens det allerede er taendt, kan der
opstd uheld.

Fiern indstillingsvaerktgij eller skruenggler,

for du teender elvaerktgjet. Hvis der sidder et
vaerktgj eller en skruenagle pé en roterende del
af elvaerkigjet, kan det medfere personskader.

Undgé unormale kropsstillinger. Sgrg for,
at du stér sikkert, og hold altid balancen.
Derved kan du bedre kontrollere elveerkigjet i
uventede situationer.

Beer velegnet paklsedning. Bzer ikke lostsid-
dende tgj eller smykker. Hold hér, tej og
handsker pé afstand af dele, der bevaeger
sig. Lost taj, smykker eller hér kan gribe fat i
dele, der bevaeger sig.

Hvis der monteres opsugnings- og opsam-
lingsanordninger, skal disse tilsluttes og
anvendes korrekt. Anvendelse af denne type
anordninger nedsaetter stevrisikoen.

PABH 20-Li B2
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4. Anvendelse og behandling

a

b

C

d

e

f

9

af elveerktojet

Overbelast ikke elvaerktajet. Brug et elveerk-
taj, der er egnet il arbejdet. Du arbejder
bedre og mere sikkert i det angivne effektom-
réde, hvis du bruger det rigtige elvaerkte.

Brug ikke elveerktej med defekt kontakt.
Elvaerktgj, som ikke leengere kan teendes og
slukkes, er farligt og skal repareres.

Traek stikket ud af stikkontakten og/eller fjern
det genopladelige batteri, for du indstiller
elvaerktojet, tilbehgrsdelene eller legger

det fra dig. Disse forholdsregler forhindrer, at
elveerkigiet starter ved en fejl.

Opbevar elvarktgj uden for barns raekke-
vidde, nér veerktojet ikke anvendes. Personer,
som ikke kender produktet, eller som ikke har
leest disse anvisninger, mé ikke bruge
produktet. Elveerkte er farligt, hvis det
anvendes af verfarne personer.

Vedligehold elvaerktsjet omhyggeligt. Kon-
trollér, om bevaegelige dele fungerer, som

de skal og ikke szetter sig fast, om dele er
defekte eller sé beskadigede, at elvaerkigijets
funktion er pavirket. F& beskadigede dele
repareret, inden du bruger produktet. Mange
uheld skyldes dérligt vedligeholdt elveerkig.

Hold skarende varkigjer skarpe og rene.
Omhyggeligt vedligeholdt veerktej med skarpe
skaer seetter sig ikke s& ofte fast og er lettere at
styre.

Brug elvaerkigi, tilbehar, udskiftelige dele
osv. iht. disse anvisninger. Tag hensyn til
arbejdsbetingelserne og det arbejde, der
skal udferes. Anvendelse of elveerktei til andet
end de tiltaenkte anvendelsesomrader kan fgre
til farlige situationer.

PABH 20-Li B2

Anvendelse og handtering
af batteridrevet veerkioj

a) Oplad kun batterierne i opladere, som produ-
centen har anbefalet. Hvis der bruges andre
genopladelige batterier til opladeren, end dem
opladeren er beregnet til, er der fare for brand.

b

Brug kun genopladelige batterier, der er
beregnet il elvaerkigj. Anvendelse af andre
genopladelige batterier kan medfare personska-
der og brandfare.

c) Naér det genopladelige batteri ikke benyttes,
skal det holdes borte fra kontorclips, mgnter,
nggler, sem, skruer eller andre smé& metal-
genstande, som kan forérsage en kortslutning
mellem kontakterne. En kortslutning mellem det
genopladelige batteris kontakter kan medfgre
forbraendinger og brand.

d

Ved forkert anvendelse kan der traenge vaeske
ud af det genopladelige batteri. Undga
kontakt med denne vaeske. Skyl efter med
vand, hvis du alligevel kommer i kontakt med
vaesken. Hvis vaesken kommer i gjnene, skal
du sege laege. Batterivaeske, der lgber ud, kan
medfere hudirritationer eller forbraendinger.

FORSIGTIG! EKSPLOSIONSFARE!
Oplad aldrig batterier, der ikke er
beregnet til det.

+D’y/ Beskyt det ge?oplqdelige batteri
mod varme pé grund of f.eks.

% vedvarende solstrdler, ild, vand

og fugt. Fare for eksplosion.

5. Service

max. 50°C

a) Lad kun en kvalificeret reparater reparere dit
elvaerkigj og kun med originale reservedele.
Derved garanteres det, at elveerkigiets sikker-
hed bevares.

DK 19
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Sikkerhedsanvisninger for opladere

m Dette produkt kan bruges af barn
fra 8 &r og derover og af personer
med nedsatte fysiske, motoriske
eller mentale evner eller manglende
erfaring og/eller viden, hvis de er
under opsyn eller undervises i sikker
brug af produktet og de farer, der
kan vaere forbundet med det. Barn
mé ikke lege med produktet. Renge-
ring og brugervedligeholdelse m&
ikke udferes af barn uden opsyn.

m Hyvis dette produks filslutningsled-
ning beskadiges, skal den udskiftes
af producenten eller dennes kunde-
service eller af en person med fil-
svarende kvalifikationer, s& farlige
situationer undgés.

Opladeren er kun beregnet
il indenders brug.

A\ oBs!

> Denne oplader kan kun oplade felgende
batterier: PAP 20 A1/PAP 20 A2/PAP 20 A3/
PAP 20 B1/PAP 20 B3.

> Der findes en opdateret liste for batteri-
kompatibiliteten p& www.lidl.de/akku.

20 DK

Sikkerhedsanvisninger for hamre
] ‘//m\\\ Baer hareveern. Stajpdvirkningen kan
“‘\ /“ medfere haretab.

B Brug produktet sammen med det medfslgen-
de ekstrahandtag. Hvis du mister kontrollen,
kan det fere fil kvaestelser.

B Hold fast i elveerkigjet pé de isolerede gribe-
flader, nér du arbejder pé steder, hvor skruen
kan ramme skjulte el-ledninger. Kontakt med
en spaendingsferende ledning kan ogsa seette
produktdele af metal under spaending og med-
fore elektrisk sted.

[ | Bezer stavmaske.

/\ ADVARSEL! GIFTIGT STQV!

> Bearbejdning aof skadeligt/giftigt stev udger
en sundhedsfare for betjeningspersonen eller
personer i naerheden.

B OBS LEDNINGER! FARE! Sgrg for at du ikke
rammer elledninger, gas- eller vandrer, nér du
arbejder med elveerktgjet. Kontrollér eventuelt
med en ledningsdetektor, for du borer eller
saver i en veeg.

Originalt tilbehor/originalt
ekstraudstyr

B Brug kun tilbeher og ekstraudstyr, som er
angivet i betjeningsvejledningen, eller hvis
montering er kompatibel med elveerktgjet.

/\ ADVARSEL!

B Brug ikke tilbeher, som ikke er anbefalet af
PARKSIDE. Det kan fare til elektrisk sted og
brand.

PABH 20-Li B2
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For forste brug
Opladning af batteripakke (se fig. A)

/\ FORSIGTIG!

> Traek altid stremstikket ud, fer du tager
batteripakken @ ud af opladeren eller szetter
den ind.

> Oplad aldrig batteripakken @, hvis den
omgivende temperatur er under 10 °C eller
over 40 °C.

¢ Seet batteripakken @ ind i hurtigopladeren B
(se fig. A).

¢ Saet stromstikket i stikkontakten. Kontrol-LED (®
lyser redt.

¢ Den grenne kontrol-LED @ viser, at opladnin-
gen er afsluttet, og at batteripakken @ kan
anvendes.

4 Sluk opladeren i mindst 15 minutter mellem
opladninger, der foretages lige efter hinanden.
Treek derefter stikket ud.

Kontrol af det genopladelige batteris
tilstand

¢ Tryk p& knappen batteritilstand for at kontrol-
lere tilstanden @ (se endvidere hovedbilledet).
Tilstanden eller resteffekten vises pé felgende
mé&de i display-LED til det genopladelige
batteri @:
RAD/ORANGE/GR@N = maksimal opladning
RAD/ORANGE = middel opladning

RDD = svag opladning - oplad det genoplade-

lige batteri

Indszetning/udtagning af
batteripakke

Indseetning af batteripakken

4 Stil rotationsretningsomskifteren @ pa midterstil-
lingen (spaerring). Tryk batteripakken @ ind i
handtaget, til den klikker pé plads.

Udtagning af batteripakke

¢ Tryk pa knappen til udlesning @), og tag batteri-
pakken @ ud.

PABH 20-Li B2

Forste brug

BEMARK

> Saet rofationsretningsomskifteren @ i midter-
stilling fer alle arbejder pé elvaerkigijet (f.eks.
vedligeholdelse, vaerkigijsskift mv.) samt ved
transport og opbevaring. Hvis teend-/sluk-
knappen @ akfiveres ved en fejltagelse, er
der fare for tilskadekomst.

Valg aof veerktoj

B Til hammerboring skal du bruge et SDS-plus-
veerkta.

M Til boring uden slageffekt i trae, metal, keramik
og plast kan du enten bruge et egnet SDS-plus-
veerkigj eller ef vaerktaj med sekskantet skaft.

B Til skruning skal du anvende skruebitsene (),
som isaettes ved hjeelp af SDS-bitadapteren (.

Veerktojsskift

B Med vaerktgjsholderen SDS-plus @ kan du
hurtigt og enkelt skifte veerktej uden brug af
yderligere veerktg.

B SDS-plus-vaerktajet er designet il at veere frit
bevaegeligt. Derved opstdr der i tomgang en
radial forskydning. Det har ingen effekt p&
borehullets ngjagtighed, eftersom boret er
selvcentrerende ved boring.

B Stevkappen @ forhindrer i vid udstraekning
indtreengning of borestev i veerktgjsholderen @
under brugen. Pas godt pé ikke at beskadige
stovkappen @ ved isaetning af vaerkisijet.

BEMARK

> En beskadiget stevkappe @ skal omgdende
udskiftes. Det anbefales at lade Kundeservice
udfere dette arbejde.
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Indszetning af SDS-veerktoj/
selvspeendende borepatron

/\ ADVARSEL!
> Brug ikke den naglefri chuck @®

i hammerbor eller mejsletilstand!
¢ Smer veerktejsholderen @ lidt, for vaerktzjet
saettes i.

¢ Indsaet veerkigjet i vaerktgjsholderen @ med en
roterende bevaegelse, indtil det klikker pa plads,
s& det kan heres.

4 Kontrollér, at lasen fungerer ved at traekke i
veerktajet. Vaerkigjet har et radialt spil som felge
af systemet.

Udtagning af SDS-vzerktejer

¢ Traek l&sekappen @ filbage, og tag vaerkigjet
ud.

22 DK

Betjening

Valg af funktion
B Med omskifteren “boring/hammerboring” @

kan du veelge elveerktgjets funktion.

BEMARK

> Du md kun skifte funktion, mens elveerktgijet
er afbrudt! Ellers kan der opstd skader p&
elveerkigijet.

4 Ved aendring af funktion drejes omskifteren
“boring/hammerboring” @ til den anskede
position.

ET Hammerboring = slagvaerk TIL
=

@ Boring/skruning = slagveerk FRA

Indstilling aof rotationsretning

BEMARK

> Aktivér kun rotationsretningsomskifteren @,
ndr elvaerkigjet er i ro.

B Med rotationsretningsomskifteren @ kan du
eendre elveerktgjets rotationsretning. Hvis teend-/
slukknappen @ er aktiveret, er dette dog ikke
muligt.

Hgjrelab

4 Til boring og inddrejning af skruer trykkes
rotationsretningsomskifteren @ mod venstre til
anslag.

Venstrelgb
4 Til lasning eller uddrejning af skruer og matrik-

ker trykkes rotationsretningsomskifteren @ mod
hgjre til anslag.

PABH 20-Li B2
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Teend/sluk

Sédan teender du
¢ For at aktivere elvaerktgjet trykkes der pd teend-/
slukknappen @, og den holdes inde.

B Lampen (D lyser ved let eller fuldt indtrykket
teend-/slukknap @ og giver mulighed for
oplysning af arbejdsomrédet under ugunstige
belysningsforhold.

Sadan slukker du

4 Slip T&AND-/SLUK-knappen @, nér du vil slukke
for elveerktgijet.

B Ved lave temperaturer opndr elveerkigjet forst
efter et stykke tid fuld hammer-/slageffekt.

B For at spare energi ber du kun teende for
elveerkigiet, nér du benytter det.

Indstilling af hastighed/slagfrekvens

B Du kan trinlest regulere hastighed/slagfrekvens
pé& det taendte elveerktei, alt efter hvor langt ind
du trykker teend-/slukknappen @. Et let tryk p&
TAND-/SLUKknappen @ giver en lav hastig-
hed/slagfrekvens. Jo lengere ind du trykker
knappen, desto hgjere hastighed/slagfrekvens.

Efterlobsbremse

B Nar du slipper teend-/slukknappen @ bliver
borepatronen bremset, og derved forhindres
efterleb of veerkigiet.

PABH 20-Li B2

Vedligeholdelse og rengering

ADVARSEL! FARE FOR PERSON-

A SKADER! Sluk altid produktet far
arbejdet, og tag det genopladelige
batteri ud.

B Den batteridrevne slagbore-/skruemaskine er
vedligeholdelsesfri.

B Brug en ter klud til rengering af huset.

B Hvis det genopladelige lithium-ion-batteri skal
opbevares i leengere tid, skal dets opladningstil-
stand kontrolleres regelmaessigt. Den optimale
opladningstilstand er mellem 50 % og 80 %.
Det optimale opbevaringsklima er kaligt og tert.

BEMARK

> Reservedele, som ikke er angivet (som f.eks.
kulberster, kontakter), kan bestilles i vores
call-center.

Bortskaffelse

€9

Aflevering af emballagen til genbrug sparer réstof-
fer og reducerer affaldsmaengden. Bortskaf embal-
lagematerialer, du ikke skal bruge mere, efter de
lokalt gaeldende forskrifter.

Emballagen beskytter produktet mod
transportskader. Emballagemateria-
lerne er valgt ud fra kriterier som milje-
forligelighed og bortskaffelsesteknik
og kan derfor genbruges.
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BEMARK

> Opbevar den originale emballage i lebet af
produktets garantiperiode, hvis det er muligt,
s& du kan pakke det ordentligt ind, hvis du
skal gere brug af garantien.

Bortskaf ikke elvaerktasj sammen

med husholdningsaffaldet!

| henhold til det europaeiske direktiv

2012/19/EU skal kasseret elvaerk-
taj indsamles saerskilt og afleveres til miligvenligt
genbrug.

/\ ADVARSEL!
B Fiern batteriet for bortskaffelse!

Smid ikke batterier ud sammen
med husholdningsaffald!

Defekte eller kasserede batterier/
genopladelige batterier skal genan-
vendes i henhold til direktiv 2006/66/EC. Aflever
batteripakken og/eller produktet pa de lokale
genbrugspladser.

Li-ion

Du kan f& oplysninger om bortskaffelsesmuligheder
for brugt elvaerktgj/batteripakker hos kommunens
tekniske forvaltning.

Bortskaf emballagen miljgvenligt.

b Vaer opmaeerksom pé meerkningen pa
de forskellige emballagematerialer,
a og bortskaf dem sorteret ved behov.

Emballagematerialerne er maerket med forkor-

telserne (a) og tallene (b) med felgende betydning:

1-7: Plast, 20-22: Papir og pap, 80-98: Komposit-
materialer.

@
O R Dykanfé oplysninger hos kommunen

om bortskaffelse af udtjente produkter.
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Garanti for
Kompernass Handels GmbH
Kaere kunde

P& dette produkt far du 3 ars garanti fra kebsda-
toen. | tilfeelde of mangler ved produktet har du en
raekke juridiske rettigheder i forhold til szelgeren af
produktet. Dine juridiske rettigheder forringes ikke
af den nedenfor anferte garanti.

Garantibetingelser

Garantiperioden begynder pa kebsdatoen.
Opbevar venligst kvitteringen et sikkert sted. Den er
nadvendig for at kunne dokumentere kebet.

Hvis der inden for tre &r fra defte produkts kebs-
dato opstér en materiale- eller fabrikationsfeil, vil
produktet - efter vores valg - blive repareret eller
udskiftet, eller kebsprisen vil blive refunderet gratis
til dig. Denne garantiydelse forudsaetter, at det
defekte produkt afleveres, og kebsbeviset (kvitterin-
gen) forevises i lebet af fristen pa tre &r, og at der
gives en kort skriftlig beskrivelse af, hvori manglen
bestdr, og hvorndr den er opstdet.

Hvis defekten er daekket af vores garanti, fér du et
repareret eller et nyt produkt retur. Reparation eller
ombytning af produktet udleser ikke en ny garanti-
periode.

P& batteripakker i X 12 V og X 20 V Team-serien
far du 3 érs garanti fra kebsdatoen.

Garantiperiode og juridiske mangelkrav
Garantiperioden forlaenges ikke, hvis der geres brug
af garantien. Det geelder ogsé for udskiftede og
reparerede dele. Skader og mangler, som eventuelt
allerede fandtes ved keb, samt manglende dele,
skal anmeldes straks efter udpakningen. Nér ga-
rantiperioden er udlgbet, er reparation af skader
betalingspligtig.

Garantiens omfang

Produktet er produceret omhyggeligt efter strenge
kvalitetsretningslinjer og testet grundigt inden leve-
ringen.

PABH 20-Li B2



///|PARKSIDE

Garantien daekker materiale- og fabrikationsfeil.
Denne garanti omfatter ikke produktdele, der er
udsat for normal slitage og derfor kan betragtes
som sliddele, eller skader pa skrgbelige dele som
f.eks. kontakter eller dele af glas.

Denne garanti bortfalder, hvis produktet er blevet
beskadiget, ikke er forskriftsmaessigt anvendt eller
vedligeholdt. For at sikre forskriftsmaessig anven-
delse af produktet skal alle anvisninger naevnt i
betjeningsvejledningen ngje overholdes. Anven-
delsesformé&l og handlinger, som frar&des eller
der advares imod i betjeningsvejledningen, skal
ubetinget undgés.

Produktet er kun beregnet til privat og ikke til kom-
mercielt brug. Ved misbrug og uhensigtsmaessig
brug, anvendelse af vold og ved indgreb, som ikke
er foretaget af vores autoriserede serviceafdeling,
bortfalder garantien.

Garantiperioden gzlder ikke ved
B Normalt forbrug af batteriets kapacitet
B Erhvervsmaessig anvendelse af produktet

B Beskadigelser eller aendringer pé& produktet
udfert af kunden

B Manglende overholdelse af sikkerheds- og
vedligeholdelsesforskrifter, betjeningsfeil

B Skader som fglge af naturkatastrofer

Afvikling of garantisager

For at sikre en hurtig behandling af din anmeldelse

ber du felge nedenstéende anvisninger:

B Ved dlle forespargsler bedes du have kvitterin-

gen og arfikelnummeret (f.eks. IAN 12345) klar

som dokumentation for kabet.

B Artikelnummeret kan du finde pd typeskiltet
p& produktet, som indgravering p& produktet,
pé& betjeningsvejledningens forside (nederst til
venstre) eller som klaebemaerke p& bag- eller
undersiden af produktet.

M Hyvis der opstdr funktionsfeil eller avrige mang-
ler, bedes du ferst kontakte nedennaevnte ser-
viceafdeling telefonisk eller via e-mail.

PABH 20-Li B2

B Et produkt, der er registreret som defekt, kan
du derefter indsende portofrit til den oplyste
serviceadresse med vedlaeggelse af kebsbevis
(kvittering) og en beskrivelse af, hvori manglen
bestér, og hvorndr den er opstdet.

OEEHO]

P& www.lidl-service.com kan du
downloade denne og mange andre
[=] manualer, produkivideoer og

PDF ONLINE
wwwlidi-service.com

-l

installationssoftware.

Med denne QR-kode kommer du direkte il Lidl-
servicesiden (www.lidl-service.com) og kan ébne
den gnskede betjeningsvejledning ved indtastning
aof artikelnummeret (IAN) 360585_2010.

Service

Service Danmark

Tel.: 32 710005
E-Mail: kompernass@lidl.dk

[IAN 360585_2010]

Importor

Bemaerk at den efterfalgende adresse ikke er en
serviceadresse. Kontakt ferst det naevnte servicested.

KOMPERNASS HANDELS GMBH
BURGSTRASSE 21

44867 BOCHUM

TYSKLAND

www.kompernoss.com
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Overszxttelse af den originale overensstemmelseserklaering

Vi, KOMPERNASS HANDELS GMBH, dokumentansvarlig: Semi Uguzlu, BURGSTR. 21,
44867 BOCHUM, Tyskland, erklzerer hermed, at dette produkt stemmer overens med de folgende
standarder, normative dokumenter og EU-direktiver:

Maskindirektivet
(2006,/42/EC)

EU-lavspaendingsdirektivet
(2014/35/EU, kun oplader)

Elektiromagnetisk kompatibilitet
(2014/30/EV)

RoHS-direktivet

(2011/65/EU)*

* Ansvaret for udstedelsen af denne overensstemmelseserkleering er udelukkende producentens. Den ovenfor beskrevne
genstand i erklzeringen opfylder forskrifterne i Europa-Parlamentets og Rédets direktiv 2011/65/EU of 8. juni 2011
om begraensning af anvendelsen af visse farlige stoffer i elekirisk og elektronisk udstyr.

Anvendte harmoniserede standarder:
EN 60745-1:2009/A11:2010
EN 60745-2-6:2010

EN 60335-1:2012/A13:2017
EN 60335-2-29:2004/A2:2010
EN 62233:2008

EN 55014-1:2017

EN 55014-2:2015

EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-3:2013

EN 50581:2012

Typebetegnelse for maskinen: Batteridreven borehammer PABH 20-Li B2
Produktionsar: 12-2020
Serienummer: IAN 360585_2010

Bochum, 14.12.2020

Vo

//7_;5:"‘ /%"”’/ c €

Semi Uguzlu
- Kvalitetschef -

Vi forbeholder os ret til tekniske aendringer med henblik pé& videreudvikling.
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Bestilling aof reservebatteri

Hvis du vil bestille et reservebatteri til produktet, kan du gere det pd internettet under www.kompernass.
com eller pr. telefon.

Denne artikel kan vaere udsolgt i lebet af kort tid p& grund of den begraensede lagerbeholdning.

BEMARK

> | nogle lande kan bestilling of reservedele ikke foretages online. Kontakt i s& fald service-hotline.

Telefonisk bestilling

Service Danmark Tel.: 32 710005

For at sikre hurtig behandling af din bestilling bedes du have produktets artikelnummer (f.eks.
IAN 360585) inden for raekkevidde ved forespargsler. Artikelnummeret kan findes pé typeskiltet eller p&
titelbladet i denne vejledning.
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MARTEAU PERFORATEUR
SANS FIL PABH 20-Li B2

Introduction

° Nous vous félicitons pour |'achat de votre
p" nouvel appareil. Vous venez ainsi d'opter
pour un produit de grande qualité.

Le mode d'emploi fait partie de ce produit. Il
contient des remarques importantes concernant la
sécurité, 'usage et la mise au rebut. Avant d'utiliser
le produit, veuillez vous familiariser avec toutes les
consignes d'utilisation et de sécurité. N'utilisez le
produit que conformément aux consignes et pour
les domaines d'utilisation prévus. Si vous cédez le
produit & un tiers, remettez-lui également tous les
documents.

Utilisation conforme a l'usage prévu

Le marteau perforateur sans fil PABH 20-Li B2

(ci-aprés dénommé 'appareil) se préte :

® qu percage a percussion dans la brique, le
béton et la pierre

® qu percage dans la pierre, le bois et le métal

® qu vissage dans le bois et le métal

Toute utilisation autre ou modification de I'appareil

est considérée comme non conforme et s'accom-

pagne de risques d'accident non négligeables.

Le fabricant n’assume aucune responsabilité pour

les dommages résultant d’une utilisation non

conforme & I'usage prévu.

L'outil n’est pas concu pour un usage professionnel.

Composants représentés

© Porte-outil SDS-Plus

@ Coiffe anti-poussiére

© Manchon de verrouillage

O Commutateur «percage/percage & percussion»
© Inverseur de sens de rotation

O Interrupteur Marche/Arrét

© Touche d'état accu

O Ecran & LED de I'accu

© Pack d’accus*

(D Touche déverrouillage du pack d'accus
® Lampe de travail LED

(® Chargeur rapide*

(® LED rouge de contréle de charge

30 FR | BE

D LED verte de contréle de charge
(® Forets HSS & queue cylindrique
(D Foret avec logement SDS-Plus
® Embouts de vissage

O Mandrin a serrage rapide

@ Porte-embouts universel

@) Graisse

Matériel livré

1 Marteau perforateur sans fil PABH 20-Li B2

3 Forets SDS Plus 150 mm @ 6/8/10 mm

3 Forets HSS & queue cylindrique @ 5/6/8 mm

8 Embouts 50 mm (S2) :
5.5/PH1/PH2(2x)/PZ1 /PZ2/T20/T25

1 Prolongement d’embout (logement hexagonal)

1 Mandrin & serrage rapide de 10 mm pour forets
& quevue cylindrique (Enregistrement du SDS Plus)

1 Mallette de transport

50 g graisse

1 Mode d’emploi

Caractéristiques techniques

Marteau perforateur sans fil PABH 20-Li B2

Tension nominale 20V =
(courant continu)
Régime de ralenti n, 0 - 900 min!
Fréquence de frappe 0- 5000 min
Energie de frappe env. 1 Joule

8 mm pour le métal
10 mm pour le béton
16 mm pour le bois

Pack d “accus PAP 20 A1*

Diamétre de percage max.

Type LITHIUM-IONS

Tension nominale 20V == (courant continu)
Capacité 2 Ah

Cellules 5

Chargeur rapide sans fil PLG 20 A1*
ENTREE/Input
Tension nominale 230-240V ~, 50 Hz
(courant alternatif)
Puissance nominale

absorbée 65 W

Fusible (interne) 3,15 A%

PABH 20-Li B2
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SORTIE/Output

Tension nominale 21,5V==
(courant continu)

Courant nominal 2,4 A

Temps de charge env. 60 min

Classe de protection Il /[G] (double isolation)

* BATTERIE ET CHARGEUR NE SONT PAS INCLUS
DANS FOURNI

Valeurs d'émissions sonores

Valeur de mesure du bruit déterminée conformé-

ment & la norme EN 60745. Le niveau de bruit A

pondéré typique de l'outil électrique est de :

Percage

Niveau de pression acoustique L, =86,5 dB(A)
Imprécision KpA = 3 dB(A)
Niveau de puissance acoustique L, =97,5 dB (A)
Imprécision Kwa= 3 dB(A)

Portez une protection auditive !

Valeur totale des vibrations

Valeurs totales des vibrations (somme vectorielle

triaxiale) déterminées selon la norme EN 60745 :

Percage dans le béton Qo) = 4/724m/s?
K= 15 m/s?

/\ AVERTISSEMENT !

> Le niveau des vibrations varie en fonction
de l'usage de l'outil électrique et peut, dans
certains cas, excéder la valeur indiquée dans
ces instructions. La sollicitation vibratoire
pourrait étre sous-estimée si |'outil électrique
est utilisé réguliérement de cette maniére.
Essayez de garder la sollicitation par vibra-
tions aussi faible que possible. Des mesures
d'exemple de réduction de la sollicitation
des vibrations sont le port de gants lors de
I'utilisation de l'outil et la limitation du temps
de travail. Pour cela, toutes les parts du cycle
de travail doivent étre prises en compte (par
exemple les durées pendant lesquelles ['outil
est éteint et celles pendant lesquelles il est
allumé mais fonctionne sans charge).

PABH 20-Li B2

REMARQUE

> Le niveau de vibrations indiqué dans ces
instructions a été mesuré conformément aux
méthodes de mesure décrites dans la norme
EN 60745 et peut étre utilisé pour la com-
paraison d'appareils. La valeur d'émission
des vibrations déclarée peut également étre
utilisée pour une évaluation préliminaire de
I'exposition.

Avertissements de
sécurité généraux pour
les outils électriques

/A AVERTISSEMENT !

> Lire tous les avertissements de
sécurité et toutes les instructions.

(2

0

Ne pas suivre les avertissements et
instructions peut donner lieu a un
choc électrique, un incendie et/ou
une blessure sérieuse.

Conserver tous les avertissements et toutes
les instructions pour pouvoir s’y reporter
ultérieurement.

Le terme « outil » dans les consignes de sécurité
fait référence & votre outil électrique alimenté par
le secteur (avec cordon d'alimentation) ou & votre
outil fonctionnant sur batterie (sans cordon d'ali-
mentation).

1. Sécurité de la zone de travail

a) Conserver la zone de travail propre et bien
éclairée. Les zones en désordre ou sombres
sont propices aux accidents.

Ne pas faire fonctionner les outils en atmos-
phére explosive, par exemple en présence
de liquides inflammables, de gaz ou de pous-
siéres. Les outils électriques produisent des étin-
celles qui peuvent enflammer les poussiéres ou
les fumées.

b

c) Maintenir les enfants et les personnes pré-
sentes & |'écart pendant |'utilisation de I'outil.
Les distractions peuvent vous faire perdre le
contréle de l'outil.
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2, Sécurité électrique
a) La fiche de I'outil doit étre adapté & la prise

secteur. Ne jamais modifier la fiche de
quelque facon que ce soit. Ne pas utiliser
d’adaptateurs avec des outils & branchement
de terre. Des fiches non modifiées et des socles
adaptés réduiront le risque de choc électrique.

Eviter tout contact du corps avec des surfaces
reliées & la terre telles que les tuyaux, les
radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs.
Il existe un risque accru de choc électrique si
votre corps est relié & la terre.

Ne pas exposer les outils & la pluie ou & des
conditions humides. La pénétration d'eau &
I'intérieur d'un outil augmentera le risque de
choc électrique.

Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser
le cordon pour porter, tirer ou débrancher
I'outil. Maintenir le cordon & I'écart de la
chaleur, du lubrifiant, des arétes vives ou des
parties en mouvement. Des cordons endomma-
gés ou emmélés augmentent le risque de choc
électrique.

Lorsqu’on utilise un outil & I’extérieur, utiliser
une rallonge adaptée & I'utilisation extérieure.
L'utilisation d'un cordon adapté & I'utilisation
extérieure réduit le risque de choc électrique.

Si l'usage d’un outil dans un emplacement
humide est inévitable, utiliser une alimenta-
tion protégée par un dispositif & courant diffé-
rentiel résiduel (RCD). L'usage d’'un RCD réduit
le risque de choc électrique.
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3. Sécurité des personnes

a) Rester vigilant, regarder ce que vous étes

en train de faire et faire preuve de bon sens
dans votre utilisation de I'outil. Ne pas utiliser
un outil lorsque vous étes fatigué ou sous
I'emprise de drogues, d’alcool ou de médica-
ments. Un moment d'inattention en cours d'uti-
lisation d’un outil peut entrainer des blessures
graves des personnes.

Utiliser un équipement de sécurité. Toujours
porter une protection pour les yeux. Les équi-
pements de sécurité tels que les masques contre
les poussiéres, les chaussures de sécurité antidé-
rapantes, les casques ou les protections acous-
tiques utilisés pour les conditions appropriées
réduiront les blessures de personnes.

Eviter tout démarrage intempestif. S’ assurer
que l'interrupteur est en position arrét avant
de brancher I’outil au secteur et/ou au bloc
de batteries, de le ramasser ou de le porter.
Porter les outils en ayant le doigt sur l'interrup-
teur ou brancher des outils dont I'interrupteur

est en position marche est source d’accidents.

Retirer toute clé de réglage avant de mettre
I'outil en marche. Une clé laissée fixée sur une
partie tournante de I'outil peut donner lieu &
des blessures de personnes.

Ne pas se précipiter. Garder une position
et un équilibre adaptés & tout moment. Cela
permet un meilleur contréle de I'outil dans des
situations inattendues.

S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter
de vétements amples ou de bijoux. Garder les
cheveux, les vétements et les gants & distance
des parties en mouvement. Des vétements
amples, des bijoux ou les cheveux longs
peuvent étre pris dans des parties en mouve-
ment.

Si des dispositifs sont fournis pour le raccor-
dement d’équipements pour |’extraction et la
récupération des poussiéres, s’assurer qu’ils
sont connectés et correctement utilisés. Utiliser
des collecteurs de poussiére peut réduire les
risques dus aux poussiéres.
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4. Utilisation et entretien de I'outil

a) Ne pas forcer I'outil. Utiliser I’outil adapté

b

C

d

e

f

9

4 votre application. L'outil adapté réalisera
mieux le travail et de maniére plus sire au
régime pour lequel il a été construit.

Ne pas utiliser I'outil si 'interrupteur ne permet
pas de passer de |'état de marche a arrét et
vice versa. Tout outil qui ne peut pas étre com-
mandé par l'interrupteur est dangereux et il faut
le réparer.

Débrancher la fiche de la source d’alimen-
tation en courant et/ou le bloc de batteries
de I'outil avant tout réglage, changement
d’accessoires ou avant de ranger |'outil. De
telles mesures de sécurité préventives réduisent
le risque de démarrage accidentel de I'outil.

Conserver les outils & I’arrét hors de la por-
tée des enfants. Ne pas permettre a des per-
sonnes ne connaissant pas |’outil ou les pré-
sentes instructions de le faire fonctionner. Les
outils sont dangereux entre les mains d'utilisa-
teurs novices.

Observer la maintenance de I’outil. Vérifier
qu’il n’y a pas de mauvais alignement ou de
blocage des parties mobiles, des piéces cas-
sées ou toute autre condition pouvant affecter
le fonctionnement de I’outil. En cas de dom-
mages, faire réparer |'outil avant de I'utiliser.
De nombreux accidents sont dus & des outils
mal entretenus.

Garder affités et propres les outils permet-
tant de couper. Des outils destinés & couper
correctement entretenus avec des piéces cou-
pantes tranchantes sont moins susceptibles de
bloquer et sont plus faciles & contréler.

Utiliser I'outil, les accessoires et les lames etc.,
conformément & ces instructions, en tenant
compte des conditions de travail et du travail
a réaliser. L'utilisation de I'outil pour des opé-
rations différentes de celles prévues pourrait
donner lieu & des situations dangereuses.
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Utilisation et manipulation d’un outil
a accu

a) Uniquement recharger les accus dans les
chargeurs recommandés par le fabricant. Un
chargeur compatible pour certains types d'ac-
cus, peut provoquer un incendie s'il est utilisé
avec d'autres accus.

o

N'utiliser les outils qu’avec des blocs de bat-
teries spécifiquement désignés. L'utilisation de
tout autre bloc de batteries peut créer un risque
de blessure et de feu.

c) Tenir les accus inutilisés & I’abri des agrafes,
piéces de monnaie, clés, clous, vis et autres
objets en métal susceptibles de court-circuiter
les contacts. Un court-circuit entre les contacts
des accus peut provoquer des brilures ou un
incendie.

=

L'accu peut couler en cas d’usage incorrect.
Eviter tout contact avec ce liquide. Laver &
I'eau en cas de contact involontaire. En cas
de contact du liquide avec les yeux, il faut
en plus consulter un médecin. Le liquide qui
s'écoule des accus peut causer des irritations
de la peau ou des brilures.

ATTENTION ! RISQUE D’EXPLOSION !
A Ne rechargez jamais des piles non
rechargeables.

%" /7/ Protégez I'accu de la chaleur, par ex.
= aussi du rayonnement solaire continu,
du feu, de I'eau et de I'humidité. Il y a
risque d’explosion.

5. Service

a) Faire entretenir I'outil par un réparateur
qualifié utilisant uniquement des piéces de
rechange identiques. Cela assurera que la
sécurité de |'outil est maintenue.
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Consignes de sécurité relatives aux

chargeurs

m Cet appareil peut étre utilisé par des
enfants & partir de 8 ans et par des
personnes ayant des capacités
physiques, sensorielles ou mentales
réduites ou disposant de peu d'ex-
périence et/ou de connaissances,
a condition qu'ils soient surveillés
ou qu'ils aient été initiés & |'utili-
sation sécurisée de |'appareil et
qu'ils aient compris les dangers en
résultant. Les enfants ne doivent pas
jouer avec l'outil. Le nettoyage et la
maintenance utilisateur ne doivent
pas étre réalisés par des enfants
s'ils ne sont pas surveillés.

m Sile cordon d’'alimentation de
I'appareil est endommagé, il doit
étre remplacé par le fabricant, son
service aprés-vente ou une personne
de qualification similaire afin d'éviter
tout risque.

Le chargeur convient uniquement
& une exploitation en intérieur.

/\ ATTENTION !

4 Ce chargeur ne peut charger que les
batteries suivantes: PAP 20 A1/PAP 20 A2/
PAP 20 A3/PAP 20 B1/PAP 20 B3.

4 Une liste actualisée de la compatibilité de la
batterie est disponible sur www.lidl.de/Akku.
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Consignes de sécurité pour marteaux

B =\ Porter une protection auditive.
‘i ) L'exposition au bruit peut provoquer
. perte d'acuité auditive.

B Utiliser la poignée supplémentaire fournie
avec I'appareil. La perte de contréle peut
entrainer des blessures.

B Tenir I'outil par les surfaces de préhension
isolées, lors de la réalisation d’une opération
au cours de laquelle le dispositif de serrage
peut entrer en contact avec un céblage non
apparent ou son propre cordon d’alimenta-
tion. Le contact avec une ligne électrique peut
également mettre les parties métalliques de
I'appareil sous tension et provoquer un choc
électrique.

| @ Porter un masque anti-poussiéres.

/\ AVERTISSEMENT !
POUSSIERES TOXIQUES !

> Le traitement de poussiéres nocives/toxiques
représente un danger pour la santé de 'tili-
sateur ou des personnes proches.

M ATTENTION CABLES | DANGER ! Veiller &
ne pas entrer en contact avec des conduites
électriques, de gaz ou d’eau lors de travaux
effectués avec l'outil électrique. Si nécessaire,
consulter un détecteur de ligne avant de percer
un mur ou de |'entailler.

Accessoires/équipements
supplémentaires d’origine

W Utilisez uniquement les accessoires et équipe-
ments supplémentaires spécifiés dans le mode
d’emploi ou dont le logement est compatible
avec |'appareil.

/\ AVERTISSEMENT !

> N'utilisez aucun accessoire non recommandé
par PARKSIDE. Cela peut provoquer un choc
électrique et un incendie.
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Avant la mise en service

Recharger le pack d’accus (voir fig.
A)

/\ ATTENTION !

> Débranchez toujours la fiche secteur avant
de retirer le pack d'accus @ du chargeur ou
de le meftre en place.

> Ne chargez jamais le pack d'accus @
lorsque la température environnante est infé-
rieure & 10 °C ou supérieure a 40 °C.

4 Placez le pack d'accus @ dans le chargeur
rapide @ (voir fig. A).

4 Insérez la fiche secteur dans la prise secteur.
La LED de contréle (® s'allume en rouge.

¢ La LED verte de contréle @ vous signale que
I'opération de charge est terminée et que le
pack d’accus @ est prét & étre utilisé.

¢ Fteignez le chargeur pendant au moins
15 minutes entre des opérations de charge
consécutives. Débranchez pour cela la fiche
secteur.

Contrdler I’état de I'accu

4 Pour vérifier |'état de 'accu, appuyez sur la
touche d'état de I'accu @ (voir aussi la figure

principale). L'état et la puissance restante
s'affichent comme suit sur I'écran & LED de

I'accu @ :

ROUGE/ORANGE/VERT = puissance
maximale

ROUGE/ORANGE = puissance moyenne
ROUGE = charge faible - charger I'accu

Mettre le pack d’accus dans
I’'appareil/l’en retirer

Mettre en place le pack d’accus

¢ Placez l'inverseur de sens de rotation @ en
position centrale (verrouillage). Faites s'enclen-
cher le pack d'accus @ dans la poignée.

Retirer le pack d’accus
4 Appuyez sur la touche pour déverrouiller ()
puis refirez le pack d’accus @.
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Mise en service

REMARQUE

> Avant de débuter tout travail sur l'outil

électrique (par ex. maintenance, changement
d'outil, etc.) ainsi que lors de son transport et
de son stockage, placez l'inverseur de sens
de rotation @ en position centrale. En cas
d'actionnement involontaire de l'interrupteur
Marche/Arrét @, il y a risque de blessure.

Sélection de I’outil

Pour le percage & percussion, vous avez besoin
d’un outil SDS-Plus.

Pour percer sans percussion dans le bois, métal,
la céramique et le plastique, vous pouvez utili-
ser un outil SDS-Plus adapté ou un outil & tige
hexagonale.

Pour visser, utilisez les embouts de vissage (P
que vous utilisez avec I'adaptateur d’embouts

SDS @.

Changement d’outil

Le porte-outil SDS-Plus @) vous permet de
changer l'outil de maniére simple et rapide sans
utiliser doutils supplémentaires.

L'outil SDS-Plus bouge librement, ce qui est lié
au systéme. Il en résulte une excentricité lors de
la marche & vide. Ceci n’a aucune influence sur
la précision du trou de percage, puisque le foret
se centre lui-méme lors du percage.

La coiffe de protection @ empéche en grande
partie que la poussiére de percage ne pénétre
dans le porte-outil @ pendant le fonctionne-
ment. Lors de la mise en place de I'outil, veillez
& ne pas endommager la coiffe de protection
anti-poussiére @.

REMARQUE

> Une coiffe de protection anti-poussiére @

abimée doit étre immédiatement remplacée.
Il est recommandé de le faire exécuter par un
service aprés-vente.
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Positionner I’outil SDS/le mandrin
de forage a action rapide

/\ ATTENTION !

> () Nutilisez pas le mandrin & serrage
g rapide ) en mode de percage

percussion ou de burinage !
¢ Graisser légérement le porte-outil @ avant
d'insérer 'outil.
4 Régler l'outil tournant dans le porte-outil @
jusqu’au déclic.

¢ Vérifiez que le verrouillage est parfait en
tirant l'outil. L'outil présente un jeu radial lié
au systeme.

Retirer I’outil SDS

4 Tirez le manchon de verrouillage @ vers
I'arriére et retirez I'outil.
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Utilisation

Sélection du mode
de fonctionnement

B Sélectionnez le mode de fonctionnement
de l'outil électrique avec le commutateur
«percage/percage & percussion» @.

REMARQUE

> Modifiez le mode de fonctionnement uni-
quement lorsque |'outil électrique est éteint |
Sinon l'outil électrique risque d'étre endom-
magé.
4 Pour changer le mode de fonctionnement,
tournez le commutateur « percage/percage
& percussion» @ dans la position souhaitée.
= T Percage & percussion = mécanisme
LR percussion MARCHE
2  Percage/vissage = mécanisme de
percussion ARRET

Régler le sens de rotation

REMARQUE

> Actionnez uniquement l'inverseur de sens de
rotation @ lorsque I'appareil électrique est
a l'arrét.

B Linverseur de sens de rotation @ vous per-
met de modifier le sens de rotation de I'outil
électrique. Ceci n’est cependant pas possible
lorsque l'interrupteur Marche/Arrét @ est
appuyé.

Marche & droite

4 Pour percer et visser des vis, appuyez sur l'inver-
seur de sens de rotation @ vers la gauche
jusqu’en butée.

Marche a gauche

¢ Pour desserrer et dévisser des vis et des écrous,
appuyez sur l'inverseur de sens de rotation @
vers la droite jusqu’en butée.
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Allumer/éteindre

Mise en marche

¢ Appuyer sur I'interrupteur Marche/Arrét @
pour mettre |'outil électrique en marche et le
maintenir enfoncé.

B Lo lampe (P s'allume lorsque I'interrupteur
Marche/Arrét @ est légérement ou entiérement
appuyé, et permet ainsi d'éclairer la zone de
travail si la luminosité n'est pas suffisante.

Mise hors service

¢ Relachez l'interrupteur Marche/Arrét @ pour
éteindre I'outil électrique.

B A basses températures, |'outil électrique atteint
la pleine puissance de percage/percage & per-
cussion au bout d'un certain temps seulement.

B Pour économiser de |'énergie, n’allumez I'outil
électrique que si vous I'utilisez.

Régler la vitesse de rotation/
la fréquence de frappe

B Vous pouvez régler la vitesse de rotation/
la fréquence de frappe de I'outil électrique
allumé sans palier, en fonction du point
jusqu’auquel vous appuyez sur l'interrupteur
Marche/Arrét @.
Une légére pression sur |'interrupteur Marche/
Arrét @ génére une vitesse de rotation/une
fréquence de frappe réduite. La vitesse de
rotation/ la fréquence de frappe augmente
avec la pression.

Frein de fin de course

B lorsque vous reléchez l'interrupteur Marche/
Arrét @, le mandrin porte-foret est freiné et la
rotation par inertie de I'outil est ainsi empéchée.
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Entretien et nettoyage

AVERTISSEMENT ! RISQUE DE

A BLESSURES ! Avant de travailler sur
I'appareil, éteignez-le et retirez
I'accu.

B La perceuse-visseuse sans fil ne nécessite aucun
entretien.

B Pour le nettoyage du boitier, utilisez un chiffon
sec.

W Si un accu lithium-ions doit rester stocké pen-
dant une période prolongée, il faut contréler
réguliérement son état de charge. L'état de
charge optimal se situe entre 50 et 80 %.

Le climat de stockage idéal est frais et sec.

REMARQUE

> Les piéces détachées non listées (par ex.
brosses charbon, interrupteur) peuvent étre
commandées via nos centres d'appels.

Mise au rebut

@ L'emballage protége I'appareil de tous
dommages au cours du transport. Les
%@ matériaux d’emballage ont été sélec-
tionnés selon des critéres de respect
de I'environnement et de recyclage permettant leur
élimination écologique.
Le recyclage de I'emballage en filiére de revalori-
safion permet d'économiser des matiéres premiéres
et de réduire le volume de déchets. Veuillez élimi-
ner les matériaux d’emballage qui ne servent plus
en respectant la réglementation locale.

REMARQUE

> Si possible, conservez I'emballage d'origine
pendant la période de garantie de l'appareil
afin de pouvoir emballer ce dernier en bonne
et due forme en cas de recours en garantie.
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Ne jetez pas les outils électriques
dans les ordures ménagéres !
Conformément & la directive euro-
péenne 2012/19/EU, les outils élec-
triques usagés doivent faire I'objet d’un tri et d'un
recyclage respectueux de I'environnement.

/\ AVERTISSEMENT !

B Retirez l'accu avant la mise au rebut |

Ne jetez pas les accus dans les
ordures ménagéres !

Les accus défectueux ou usagés
doivent étre recyclés conformément
4 la Directive 2006/66/EC. Déposez le pack
d’accus et/ou I'appareil auprés des points de
collecte existants.

Lision

Informez-vous auprés des services administratifs
communaux ou municipaux quant aux possibilités
de mise au rebut des outils électriques/packs
d’accus.

Eliminez |'emballage d’une maniére
b respectueuse de |'environnement.
s Observez le marquage sur les dif-
a

férents matériaux d’emballage et triez-
les séparément si nécessaire. Les matériaux d'em-
ballage sont repérés par des abréviations (a) et
des numéros (b) qui ont la signification suivante :
1-7 : Plastiques, 20-22 : Papier et carton,
80-98 : Matériaux composites.
& Renseignez-vous auprés de votre com-
n 9 P e
mune pour connaitre les possibilités de
%A mise au rebut de votre appareil usagé.
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Garantie de
Kompernass Handels GmbH
Cheére cliente, cher client,

Cet appareil est garanti 3 ans & partir de la date
d’achat. Si ce produit venait & présenter des vices,
vous disposez de droits légaux face au vendeur de
ce produit. Vos droits Iégaux ne sont pas restreints
par notre garantie présentée ci-dessous.

Conditions de garantie
La période de garantie débute & la date d'achat.
Veuillez bien conserver le ticket de caisse. Celui-ci
servira de preuve d'achat.

Si dans un délai de trois ans suivant la date
d’achat de ce produit, un vice de matériel ou de
fabrication venait & apparaitre, le produit sera
réparé, remplacé gratuitement par nos soins ou le
prix d’achat remboursé, selon notre choix. Cette
prestation sous garantie nécessite, dans le délai de
trois ans, la présentation de I'appareil défectueux
et du justificatif d’achat (ticket de caisse) ainsi que
la description bréve du vice et du moment de son
apparition.

Si le vice est couvert par notre garantie, vous
recevrez le produit réparé ou un nouveau produit
en retour. Aucune nouvelle période de garantie ne
débute avec la réparation ou I'échange du produit.

Les blocs-batteries de la série X 12 Vet X 20 V
Team sont garantis 3 ans & compter de la date
d’achat.

Période de garantie et réclamation légale
pour vices cachés

L'exercice de la garantie ne prolonge pas la
période de garantie. Cette disposition s'applique
également aux piéces remplacées ou réparées. Les
dommages et vices éventuellement déja présents &
I'achat doivent étre signalés immédiatement aprés
le déballage. Toute réparation survenant aprés la
période sous garantie fera 'objet d'une facturation.

Etendue de la garantie

L'appareil a été fabriqué avec soin conformément
& des directives de qualité strictes et consciencieu-
sement contrdlé avant sa livraison.
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La prestation de la garantie s'applique aux vices
de matériel et de fabrication. Cette garantie ne
s'étend pas aux pieces du produit qui sont expo-
sées & une usure normale et peuvent de ce fait &tre
considérées comme piéces d'usure, ni aux détério-
rations de pigces fragiles, par ex. interrupteurs ou
pieces en verre.

Cette garantie devient caduque si le produit est
détérioré, utilisé ou entretenu de maniére non
conforme. Toutes les instructions listées dans le
manvel d'utilisation doivent étre exactement respec-
tées pour une utilisation conforme du produit. Des
buts d'utilisation et actions qui sont déconseillés
dans le manuel d'utilisation, ou dont vous étes
avertis doivent également étre évités.

Le produit est uniquement destiné & un usage privé
et ne convient pas & un usage professionnel. La
garantie est annulée en cas d’entretien incorrect et
inapproprié, d'usage de la force et en cas d'inter-
vention non réalisée par notre centre de service
aprés-vente agréé.

La période de garantie ne s’applique pas
dans les cas suivants

M usure normale de la capacité de I'accu
B utilisation commerciale du produit

B détérioration ou modification du produit par
le client

B non-espect des consignes de sécurité et de
maintenance, erreur d'utilisation

B dommages causés par des événements
élémentaires

Procédure en cas de garantie
Afin de garantir un traitement rapide de votre
demande, veuillez suivre les indications suivantes :

B Veuillez avoir & portée de main pour toutes
questions le ficket de caisse et la référence
article (par ex. IAN 12345) en tant que justifi-
catif de votre achat.

B Vous trouverez la référence sur la plaque signa-
létique sur le produit, une gravure sur le produit,
sur la page de garde du mode d’emploi (en
bas & gauche) ou sur I'autocollant au dos ou
sur le dessous du produit.
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B Si des erreurs de fonctionnement ou d'autres
vices venaient & apparaitre, veuillez d’abord
contacter le département service clientéle cité
ci-dessous par téléphone ou par e-mail.

B Vous pouvez ensuite retourner un produit enre-
gistré comme étant défectueux en joignant le
ticket de caisse et en indiquant en quoi consiste
le vice et quand il est survenu, sans devoir
I'affranchir & I'adresse de service aprés-vente
communiquée.

&G Sur www.lidl-service.com, vous
# | pourrez télécharger ce mode
W | T .
d’emploi et de nombreux autres
(= manuels, vidéos produit et logiciels

PDF ONLINE
wwwlidi-service.com

Grdce & ce code QR, vous arriverez direc-

tement sur le site Lidl service aprés-vente
(www.lidl-service.com) et vous pourrez ouvrir votre
mode d’emploi en saisissant votre référence (IAN)

360585_2010.

d'installation.

Service aprés-vente

Service France

Tel.: 0800 919270
E-Mail: kompernass@lidl.fr

Service Belgique
Tel: 070 270 171 (0,15 EUR/Min.)
E-Mail: kompernass@lidl.be

[IAN 360585_2010]

Importateur

Veuillez tenir compte du fait que I'adresse suivante
n'est pas une adresse de service aprés-vente.
Vevuillez d’abord contacter le service mentionné.

KOMPERNASS HANDELS GMBH
BURGSTRASSE 21

44867 BOCHUM

ALLEMAGNE

www.kompernass.com
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Traduction de la déclaration de conformité originale

Nous soussignés, KOMPERNASS HANDELS GMBH, responsable du document : M. Semi Uguzly,
BURGSTR. 21, 44867 BOCHUM, Allemagne, déclarons par la présente que ce produit est conforme
aux normes, documents normatifs et directives CE suivants :

Directive Machines
(2006/42/CE)

Directive CE sur les basses tensions
(2014/35/EU, chargeur uniquement)

Compatibilité électromagnétique
(2014/30/EV)

Directive RoHS

(2011/65/EU)*

* La seule responsabilité pour I'établissement de cette déclaration de conformité incombe au fabricant. L'objet de
la déclaration décrit ci-dessus répond aux prescriptions de la directive 2011/65/EU du Parlement européen et du
Conseil en date du 8 juin 2011 visant la restriction de 'utilisation de certaines substances dangereuses dans les
appareils électriques et électroniques.

Normes harmonisées appliquées :
EN 60745-1:2009/A11:2010
EN 60745-2-6:2010

EN 60335-1:2012/A13:2017
EN 60335-2-29:2004/A2:2010
EN 62233:2008

EN 55014-1:2017

EN 55014-2:2015

EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-3:2013

EN 50581:2012

Désignation du modéle de la machine : Marteau perforateur sans fil PABH 20-Li B2
Année de construction : 12-2020
Numéro de série : IAN 360585_2010

Bochum, le 14/1 2/2020

/7‘./

// /f/ C €

Semi Uguzlu
- Responsable qualité -

Sous réserve de modifications techniques & des fins de perfectionnement.
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Commande d’accu de rechange

Si vous souhaitez commander un accu de rechange pour votre appareil, vous pouvez le faire trés
aisément soit sur le site www.kompernass.com soit par téléphone.

En raison d'un stock limité, il est possible que cet article soit épuisé trés rapidement.

REMARQUE

> Dans certains pays, la commande de piéces détachées ne peut pas étre réalisée en ligne. Dans ce
cas, veuillez contacter la hotline du service aprés-vente.

Commande téléphonique
Service France Tel.: 0800 919270
Service Belgique Tel.: 070 270 171 (0,15 EUR/Min.)

Pour que votre commande soit traitée plus rapidement, vevillez s.v.p. tenir prét le numéro de référence de
I'appareil (par ex. IAN 360585) pour répondre & toute demande de renseignements. Vous trouverez le
numéro de référence sur la plaque signalétique ou sur la page de garde de ce mode d’emploi.
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ACCU-KLOPBOOR
PABH 20-LI B2

Inleiding

° Hartelijk gefeliciteerd met de aankoop
van uw nieuwe apparaat. U hebt hiermee
gekozen voor een hoogwaardig product.

De gebruiksaanwijzing maakt deel uit van dit product.

Deze bevat belangrijke aanwijzingen voor veilig-
heid, gebruik en afvoer. Lees alle bedienings- en
veiligheidsaanwijzingen voordat u het product in
gebruik neemt. Gebruik het product uitsluitend op
de voorgeschreven wijze en voor de aangegeven
doeleinden. Geef alle documenten mee als u het
product doorgeeft aan een derde.

Gebruik in overeenstemming

met bestemming

De accu-klopboor PABH 20-Li B2 (hierna
"apparaat" genoemd) is geschikt voor:

® Hamerboren in tegels, beton en steen

® Boren in steen, hout en metaal

® Schroeven in hout en metaal

Elk ander gebruik of wijziging van het apparaat
geldt als niet in overeenstemming met de bestem-
ming en brengt ernstig gevaar voor ongelukken
met zich mee.

De fabrikant aanvaardt geen enkele aansprakelijk-
heid voor schade die voortvloeit uit gebruik in strijd
met de bestemming.

Het apparaat is niet bestemd voor bedrijfsmatig of
commercieel gebruik.

Afgebeelde componenten
@ Boorhouder SDS-Plus

@ Stofbeschermkap

© Vergrendelingshuls

O Schakelaar "boren/hamerboren"
@ Draairichfingsschakelaar

O Aan-/uitknop

© Toets Accutoestand

O Accu-display-LED

© Accupack*

(O Knop voor ontgrendeling van het accupack
® LED-werklampje

® Snellader*
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® Rode controle-LED voor opladen

D Groene controle-LED voor opladen
(® Boren met houder voor ronde schacht
(D Boren met SDS-Plus-schacht

® Schroefbits

® Snelspanboorhouder

@ Universele bithouder

) Vet

Inhoud van het pakket

1 accu-klopboor PABH 20-Li B2

3 x 150 mm SDS-Plus boor @ 6/8/10 mm

3 x boorbits @ 5/6/8 mm (HSS) met houder voor
ronde schacht

8 x 50 mm bits (S2):
5,5/PH1/PH2(2 x)/PZ1/PZ2/T20/T25

1 x bitverlenging (zeshoekige schacht)

1 x 10-mm-snelspanboorhouder voor boren
met een ronde schacht (SDS-Plus-schacht)

1 koffer

50 g vet

1 gebruiksaanwijzing

Technische specificaties

Accu-klopboor PABH 20-Li B2
Nominale spanning 20 V === (gelijkstroom)

Toerental (onbelast) n, 0-900 min”
Aantal slagen 0-5000 min’!
Slagenergie ca. 1 joule

8 mm voor metaal
10 mm voor beton
16 mm voor hout

Max. boordiameter

Accupack PAP 20 A1*

Type LITHIUM-ION
Nominale spanning 20 V === (gelijkstroom)
Capaciteit 2 Ah

Cellen 5

Accu-snellader PLG 20 A1*
INGANG/Input
Nominale spanning ~ 230-240V ~, 50 Hz
(wisselstroom)

65 W

3 I5A=

Nominaal vermogen

Zekering (intern)

PABH 20-Li B2
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UITGANG/Output

Nominale spanning 21,5 V === (gelijkstroom)

Nominale stroom 2,4 A

Oplaadduur ca. 60 min

Beschermingsklasse 11 /(@] (dubbel geisoleerd)

* BATTERIJ EN LADER ZIJN NIET INBEGREPEN IN
GELEVERD

Geluidsemissiewaarde

Gemeten waarde voor geluid vastgesteld conform

EN 60745. Het A-gewogen geluidsniveau van het

elekirische gereedschap bedraagt typisch:

Hamerboren

Geluidsdrukniveau L,=865 dB(A)
Onzekerheid KpA = 3 dB(A)
Geluidsvermogensniveau Lya = 97,5 dB(A)
Onzekerheid Kwa= 3 dB(A)

Draag gehoorbescherming!

Totale trillingswaarde

Totale trillingswaarde (vectorsom van drie richtingen)
bepaald conform EN 60745:
Hamerboren in beton . =4,724m/s?

K= 1,5 m/s?
/\ WAARSCHUWING!

> Het trillingsniveau verandert athankelijk van
het gebruik van het elekirische gereedschap
en kan in bepaalde gevallen hoger zijn dan
de in deze gebruiksaanwijzing aangegeven
waarde. De frillingsbelasting kan worden
onderschat wanneer het elekirische gereed-
schap regelmatig op een dergelijke manier
wordt gebruikt. Probeer de belasting door
trillingen zo klein mogelijk te houden. U kunt
bijvoorbeeld handschoenen dragen tijdens
het gebruik van het gereedschap en slechts
beperkte tijd met het gereedschap werken
om de trillingsbelasting te reduceren. Daarbij
dient u rekening te houden met alle aspecten
van de bedrijfscyclus (bijvoorbeeld perioden
waarin het gereedschap is vitgeschakeld en
perioden waarin het gereedschap weliswaar
is ingeschakeld, maar niet wordt belast).

PABH 20-Li B2

> Het in deze gebruiksaanwijzing vermelde
trillingsniveau is gemeten conform een in
EN 60745 genormeerde meetprocedure en
kan worden gebruikt voor apparaatvergelij-
king. De vermelde trillingsemissiewaarde kan
ook gebruikt worden voor een voorlopige
beoordeling van de blootstelling.

Algemene veiligheids-
voorschriften voor elek-
trische gereedschappen

/\ WAARSCHUWING!

> Lees alle veiligheidsinstructies en
aanwijzingen. Het niet naleven
van de veiligheidsvoorschriften
en aanwijzingen kan elekirische
schokken, brand en/of ernstig letsel
veroorzaken.

0

Bewaar alle veiligheidsinstructies en aanwij-
zingen voor toekomstig gebruik.

De in de veiligheidsinstructies gebruikte term “elek-
trisch gereedschap” heeft betrekking op elektrische
gereedschappen die op netvoeding werken (met
snoer) en op elekirische gereedschappen die op
accu's werken (zonder snoer).

1. Veiligheid op de werkplek

a) Houd uw werkomgeving schoon en goed
verlicht. Wanorde en een niet verlichte werkom-
geving kunnen leiden tot ongelukken.
Werk met het elekirische gereedschap niet in
explosiegevaarlijke omgevingen waarin zich
brandbare vloeistoffen, gassen of stoffen be-
vinden. Elekirisch gereedschap geeft vonken af
die stof of dampen kunnen doen ontvlammen.
c) Houd kinderen en andere personen uit de
buurt ti{dens het gebruik van het elektrische
gereedschap. Als u afgeleid raakt, zou u de
controle over het apparaat kunnen verliezen.

b
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2, Elektrische veiligheid

a) De stekker van het elekirische gereedschap
moet in het stopcontact passen. De stekker
mag op geen enkele wijze worden veranderd.
Gebruik geen verloopstekker in combinatie met
geaarde elektrische gereedschappen. Onver-
anderde stekkers en passende stopcontacten
verminderen het risico op elektrische schokken.

b

Voorkom lichamelijk contact met geaarde
oppervlakken, zoals buizen, verwarmingen,
fornuizen en koelkasten. Er bestaat een ver-
hoogd risico op elekirische schokken als uw
lichaam geaard is.

C

Houd elektrisch gereedschap uit de buurt van
regen of vocht. Als er water in een elekirisch
apparaat binnendringt, bestaat er een verhoog-
de kans op een elektrische schok.

d

Gebruik het snoer niet voor een ander doel,
bijvoorbeeld om het elektrische gereedschap
te dragen, op te hangen of om de stekker uit
het stopcontact te trekken. Houd het snoer
vit de buurt van hitte, olie, scherpe randen
of bewegende onderdelen. Beschadigde of
verwarde snoeren verhogen de kans op een
elekirische schok.

e) Gebruik bij het werken met elekirisch gereed-
schap buitenshuis alleen verlengsnoeren die
zijn goedgekeurd voor gebruik buitenshuis.
Het gebruik van een verlengsnoer dat geschikt
is voor gebruik buitenshuis, vermindert het risico

op een elekirische schok.

f) Gebruik een aardlekschakelaar als het ge-
bruik van het elektrische gereedschap in een
vochtige omgeving onvermijdelijk is. Het ge-
bruik van een aardlekschakelaar vermindert het
risico op een elektrische schok.
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3. Veiligheid van personen

a) Wees dltijd alert, let op wat u doet en ge-

bruik uw gezond verstand bij het gebruik van
elekirisch gereedschap. Gebruik geen elek-
trisch gereedschap als u moe bent of onder
invloed bent van drugs, alcohol of medicij-
nen. Een moment van onoplettendheid kan bij
het gebruik van het elektrische gereedschap al
tot ernstig letsel leiden.

Draag persoonlijke beschermingsmiddelen en
altijd een veiligheidsbril. Het dragen van per-
soonlijke beschermingsmiddelen zoals een
stofmasker, antislip-veiligheidsschoenen, veilig-
heidshelm of gehoorbescherming, al naar ge-
lang het type en het gebruik van het elekirische
gereedschap, vermindert het risico op letsel.

Voorkom onbedoelde inschakeling. Zorg
ervoor dat het elekirische gereedschap is vit-
geschakeld voordat u het aansluit op de net-
voeding en/of de accu, het optilt of draagt.
Als u bij het dragen van het elektrische gereed-
schap uw vinger op de aan-/uitknop houdt of
het apparaat al ingeschakeld op de netvoeding
aansluit, kan dit tot ongelukken leiden.

Verwijder het afstelgereedschap of de sleutel
voordat u het elektrische gereedschap aan-
zet. Gereedschap of een sleutel die zich in een
draaiend onderdeel van het apparaat bevindt,
kan letsel tot gevolg hebben.

Voorkom een abnormale lichaamshouding.
Zorg dat u stevig staat en bewaar altijd uw
evenwicht. Daardoor kunt u het elektrische
gereedschap in onverwachte situaties beter
controleren.

Draag geschikte kleding. Draag geen wijde
kleding of sieraden. Houd haar, kleding en
handschoenen ver van bewegende onder-
delen. Los zittende kleding, sieraden of haren
kunnen door bewegende onderdelen gegrepen
worden.

Als stofafzuigings- en opvangvoorzieningen
kunnen worden bevestigd, zorg er dan voor
dat deze zijn aangesloten en correct worden
gebruikt. Het gebruik van een stofafzuiging kan
risico's door stof beperken.

PABH 20-Li B2
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4. Gebruik en behandeling van

het elektrische gereedschap

a) Voorkom overbelasting van het apparaat.

b

C

d

e

f

9

Gebruik voor uw werkzaamheden het daar-
voor bedoelde elekirisch gereedschap. Met
een passend elekirisch apparaat werkt u beter
en veiliger in het aangegeven vermogensbereik.

Gebruik geen elektrisch gereedschap waarvan
de aan-/uitknop defect is. Elekirisch gereed-
schap dat niet meer aan- of uitgezet kan wor-
den, is gevaarlijk en moet gerepareerd worden.

Haal de stekker uit het stopcontact of verwij-
der de accu, voordat u instellingen aan het
apparaat verricht, accessoires verwisselt of
het apparaat weglegt. Deze voorzorgsmaat-
regel voorkomt dat het elekirische gereedschap
onbedoeld kan worden gestart.

Berg elekirisch gereedschap buiten het bereik
van kinderen op als het niet in gebruik is. Zorg
ervoor dat het apparaat niet wordt gebruikt
door personen die hiermee niet vertrouwd zijn
of die deze instructies niet hebben gelezen.
Elektrisch gereedschap is gevaarlijk als het door
onervaren personen worden gebruikt.

Onderhoud elektrisch gereedschap zorgvul-
dig. Controleer of bewegende onderdelen
naar behoren werken en niet klemmen, en

of er geen onderdelen gebroken of zodanig
beschadigd zijn dat daardoor de werking
van het elektrische gereedschap nadelig
wordt beinvloed. Laat beschadigde onderde-
len véér de ingebruikname van het apparaat
repareren. Veel ongelukken zijn het gevolg van
slecht onderhoud van elekirisch gereedschap.

Houd zagen scherp en schoon. Met zorg
onderhouden zagen met scherpe zaagvlakken
lopen minder vaak vast en zijn gemakkelijker te
sturen.

Gebruik elektrisch gereedschap, toebehoren,
hulpstukken en dergelijke in overeenstemming
met deze instructies. Houd daarbij rekening
met de werkomstandigheden en de te ver-
richten werkzaamheden. Het gebruik van
elektrisch gereedschap voor andere doeleinden
dan de beoogde toepassingen kan tot gevaar-
like situaties leiden.

PABH 20-Li B2

Gebruik en behandeling van
het accugereedschap

a)

o

=

A

Laad de accu uitsluitend op met een oplader
die door de fabrikant wordt aanbevolen. Er
bestaat brandgevaar als een oplader die voor
een bepaald type accu's bestemd is, voor an-
dere accu's wordt gebruikt.

Gebruik alleen de daarvoor bestemde accu's
in de elektrische apparaten. Het gebruik van
andere accu's kan tot verwondingen en brand-
gevaar leiden.

Houd een niet-gebruikte accu vit de buurt van
nietjes, munten, sleutels, spijkers, schroeven
of andere kleine metalen voorwerpen die een
overbrugging van de contacten kunnen ver-
oorzaken. Kortsluiting tussen de accucontacten
kan verbrandingen of brand tot gevolg hebben.

Bij onjuist gebruik kan er vloeistof uit de accu
lekken. Vermijd contact met accuvloeistof.
Spoel bij onbedoeld contact met accuvloei-
stof de vloeistof weg met water. Raadpleeg
bovendien een arts als er accuvloeistof in de
ogen komt. Lekkende accuvloeistof kan leiden
tot huidirritatie en brandwonden.

VOORZICHTIG! EXPLOSIEGEVAAR!
Laad niet-oplaadbare accu's nooit op.

%+
max. 50°

7| Bescherm de accu tegen hitte, bijv.
.50

ook tegen continu zonlicht, vuur,

water en vocht. Er bestaat explosiege-
vaar.

X
X

5.

a)

Service

Laat uw elekirisch gereedschap alleen door
gekwalificeerde vakmensen en uitsluitend met
originele vervangingsonderdelen repareren.
Op die manier blijft de veiligheid van het elekiri-
sche gereedschap gewaarborgd.
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Veiligheidsvoorschriften voor
opladers

m Dit apparaat mag worden gebruikt
door kinderen vanaf 8 jaar en door
personen met beperkte fysieke, zin-
tuiglijke of geestelijke vermogens of
gebrek aan ervaring of kennis, mits
ze onder toezicht staan of over het
veilige gebruik van het apparaat
zijn geinstrueerd en de daaruit re-
sulterende gevaren hebben begre-
pen. Kinderen mogen niet met het
apparaat spelen. Kinderen mogen
zonder toezicht geen reiniging en
gebruikersonderhoud uitvoeren.

®m Wanneer het netsnoer van dit ap-
paraat beschadigd raakt, moet het
worden vervangen door de fabri-
kant of de klantendienst van de
fabrikant of een persoon met verge-
likbare kwalificaties, om risico's te
vermijden.

De oplader is alleen geschikt voor
gebruik binnenshuis.

A\ LET OP!
> Met deze oplader kunnen alleen de volgende
accu’s worden opgeladen: PAP 20 A1/
PAP 20 A2/PAP 20 A3/PAP 20 B1/
PAP 20 B3.
> Een actuele lijst met compatibele accu’s is
te vinden op www.lidl.de/akku.
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Veiligheidsvoorschriften voor
hamers

B &\ Draag gehoorbescherming. De in-
‘i ) werking van geluid kan gehoorverlies
o oorzaken.

B Gebruik de bij het apparaat geleverde hulp-
handgreep. Verlies van de controle kan letsel
veroorzaken.

B Pak het gereedschap alleen vast aan de
geisoleerde greepvlakken wanneer u werk-
zaamheden uitvoert waarbij het gereedschap
met verborgen elekiriciteitsleidingen in aan-
raking kan komen. Bij contact met een leiding
waar spanning op staat, kunnen ook metalen
onderdelen van het apparaat onder spanning
komen te staan en een elekirische schok fot
gevolg hebben.

| Draag een stofmasker.

/\ WAARSCHUWING!
GIFTIGE STOFFEN!

> Het bewerken van schadelijke/giftige stoffen
houdt een gevaar in voor de gezondheid van
degene die de machine bedient of personen
die zich in de buurt bevinden.

B LET OP: LEIDINGEN! GEVAAR! Controleer
eerst op de aanwezigheid van stroom-, gas- of
waterleidingen, als u met het elektrische gereed-
schap werkt. Controleer zo nodig met een lei-
dingzoeker, voordat u in een muur gaat boren
of beitelen.

Originele accessoires/hulpstukken

B Gebruik alleen accessoires en hulpstukken
die vermeld staan in de gebruiksaanwijzing
resp. waarvan gebruik compatibel is met het
apparaat.

/\ WAARSCHUWING!

B Gebruik geen accessoires die niet door
PARKSIDE worden aanbevolen. Dit kan een
elekirische schok en brand tot gevolg hebben.
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Voéor de ingebruikname
Accupack opladen (zie afb. A)
/\ VOORZICHTIG!

> Trek altijd de stekker uit het stopcontact voor-

dat u het accupack @ uit de oplader haalt
resp. in de oplader plaatst.

> Laad het accupack @ nooit op als de omge-

vingstemperatuur lager is dan 10 °C of
hoger dan 40 °C.

4 Plaats het accupack @ op de snellader (B
(zie afb. A).

4 Steek de stekker in het stopcontact. De controle-

LED @ brandt rood.

¢ De groene controle-LED Q) geeft aan dat het
opladen is voltooid en dat het accupack @
klaar is voor gebruik.

4 Schakel de oplader tussen twee opeenvolgende

laadprocessen minstens 15 minuten uit. Haal
daartoe de stekker uit het stopcontact.

Status van de accu controleren

4 Druk voor controle van de accustatus op de

toets Accutoestand @ (zie ook de hoofdafbeel-
ding). De toestand resp. de resterende capaci-

teit wordt op de accu-display-LED @ als volgt
aangegeven:

ROOD/ORANJE/GROEN = maximale lading

ROOD/ORANJE = middelhoge lading
ROOD = zwakke lading - accu opladen

Accupack in het apparaat plaatsen/

uit het apparaat nemen

Accupack plaatsen
¢ Schuif de draairichtingschakelaar @ naar de

middelste stand (vergrendeling). Klik het accu-

pack @ vast in de handgreep.

Accupack vit het apparaat halen
4 Druk op de ontgrendelingsknop () en neem
het accupack @ vit het apparaat.

PABH 20-Li B2

Ingebruikname

> Zet voor aanvang van alle werkzaamheden
aan het elektrische gereedschap (bijv. onder-
houd, verwisselen van bits of boren, enz.) en
bij het transporteren en opbergen ervan de
draairichtingsschakelaar @ op de middelste
stand. Bij onbedoeld drukken op de aan-/
vitknop @ bestaat er letselgevaar.

Boren en bits kiezen

B Voor hamerboren hebt u een SDS-Plus-boor
nodig.

B Voor boren zonder slag in hout, metaal,
keramiek en kunststof kunt u een passende SDS-
Plus-boor of een boor met zeshoekige schacht
gebruiken.

B Voor schroeven gebruikt u schroefbits @, die u
met behulp van de SDS-bitadapter ® plaatst.

Boren en bits verwisselen

B Met de boorhouder SDS-Plus @ kunt u de boor
eenvoudig en comfortabel, zonder gebruik van
andere gereedschappen, verwisselen.

B De SDS-Plus-boor kan vrij bewegen. Dit is eigen
aan dit systeem. Daardoor ontstaat bij onbelast
draaien een rondloopafwijking. Dit heeft geen
invloed op de nauwkeurigheid van het boorgat,
omdat bij het boren de boor zichzelf centreert.

B De stofbeschermkap @ voorkomt grotendeels
het binnendringen van boorstof in de boorhou-
der @ terwijl het apparaat in werking is. Let er
bij het plaatsen van het gereedschap op dat de
stofbeschermkap @ niet beschadigd raakt.

> Een beschadigde stofbeschermkap @ moet
meteen worden vervangen. Het verdient
aanbeveling dit door de klantenservice te
laten doen.
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SDS-boren/snelspanboorhouder
plaatsen

/\ WAARSCHUWING!
> Gebruik de snelspanboorhouder (B

niet in hamer- of beitelwerkzaamheden!
¢ Smeer de gereedschapshouder @ een beetje
in voordat u het gereedschap inbrengt.

4 Stel de turning in de gereedschaphouder @ in
totdat deze vastklikt.

4 Controleer de vergrendeling door aan de boor
te trekken. De boor heeft een radiale speling
die eigen is aan dit systeem.

SDS-boor uithnemen

4 Trek de vergrendelingshuls @ naar achteren en
neem de boor uit.
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Bediening

Bedrijfsmodus kiezen
B Met de schakelaar "Boren/hamerboren" @

kiest u de bedrijfsmodus van het elektrische
gereedschap.

> Wijzig de bedrijfsmodus alleen als het
elekirische gereedschap is vitgeschakeld!
Het elekirische gereedschap kan anders
beschadigd raken.
4 Draai voor wijziging van de bedrijfsmodus de
schakelaar "Boren/hamerboren" @ naar de
gewenste stand.

ET Hamerboren = slagwerk AAN

i Boren/schroeven = slagwerk UIT

Draairichting instellen

> Bedien de draairichtingsschakelaar @ alleen
bij stilstand van het elekirische apparaat.

B Met de draairichtingsschakelaar @ kunt u de
draairichting van het elektrische gereedschap
wijzigen. Dit is echter niet mogelijk als de aan-/
vitknop @ wordt ingedrukt.

Rechtsom draaien
¢ Voor boren en het indraaien van schroeven

drukt u de draairichtingsschakelaar @ naar
links tot aan de aanslag.

Linksom draaien

4 Voor het losdraaien resp. vitdraaien van
schroeven en moeren drukt u de draairichtings-
schakelaar @ naar rechts tot aan de aanslag.

PABH 20-Li B2
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In-/uitschakelen

Inschakelen

4 Druk voor inschakeling van het elekirische ge-
reedschap op de aan-/uitknop @ en houd de
knop ingedrukt.

B Het lampje (P brandt bij half of volledig inge-
drukte aan-/uitknop @), zodat bij ongunstige
lichtomstandigheden het werkvlak kan worden
verlicht.

Uitschakelen
4 Laat voor vitschakeling van het elekirische
gereedschap de aan-/uitknop @ los.

B Bij lage temperaturen bereikt het elektrische
gereedschap pas na enige tijd het volledige
hamervermogen/slagvermogen.

B Om energie te sparen schakelt u het elektrische
gereedschap alleen in wanneer u het gebruikt.

Toerental/aantal slagen instellen

B U kunt het toerental/aantal slagen van het
ingeschakelde elektrische gereedschap traploos
regelen door de aan-/uitknop @ verder of
minder ver in te drukken. Licht drukken op de
aan-/uitknop @ resulteert in een laag toeren-
tal/aantal slagen. Met toenemende druk wordt
het toerental/aantal slagen hoger.

Uitlooprem

B Bij het loslaten van de aan-/vitknop @ wordt
de boorhouder afgeremd, hetgeen het nalopen
van boor of bit voorkomt.

PABH 20-Li B2

Onderhoud en reiniging

WAARSCHUWING! LETSELGEVAAR!
A Schakel het apparaat voorafgaand

aan alle werkzaamheden aan het

apparaat uit en haal de accu eruit.

B De accu-boorhamer is onderhoudsvrij.

B Gebruik voor het schoonmaken van de behuizing
een droge doek.

B Als een lithium-ionaccu langere tijd moet worden
opgeslagen, moet de laadtoestand periodiek
worden gecontroleerd. De optimale laadtoe-
stand ligt tussen 50% en 80%. Het optimale
opslagklimaat is koel en droog.

> Niet vermelde reserveonderdelen (zoals
koolborstels, schakelaars) kunt u bestellen
via onze callcenters.

Afvoeren
N

&Y

Het terugvoeren van de verpakking in de materiaal-
kringloop betekent een besparing op grondstoffen
en zorgt voor minder afval. Voer niet meer beno-
digde verpakkingsmaterialen af conform de plaat-
selijk geldende voorschriften.

> Bewaar, indien mogelijk, de originele verpak-
king gedurende de garantieperiode van het
apparaat, om het apparaat bij een garantie-
kwestie volgens de voorschriften te kunnen
verpakken.

De verpakking beschermt het appa-
raat tegen transportschade. De ver-
pakkingsmaterialen zijn niet schadelijk
voor het milieu. Ze zijn gekozen op
grond van milieuvriendelijkheid en
daarom recyclebaar.
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Deponeer elektrisch ge-
reedschap niet bij het huisvuil!

Conform de Europese richtlijn

2012/19/EU moet afgedankt elek-
trisch gereedschap gescheiden worden ingeza-
meld en op een milieuvriendelijke wijze worden
gerecycled.

/\ WAARSCHUWING!

B Verwijder de accu voordat u het apparaat
afvoert!

Deponeer accu’s niet

bij het huisvuil!

Defecte of afgedankte accu's moeten
conform Richtlijn 2006/66/EC worden
gerecycled. Lever het accupack en/of het appa-
raat in bij de hiervoor bestemde inzamelpunten.

Li-ion

Over afvoermogelijkheden voor afgedankt elek-
trisch gereedschap/een afgedankt accupack kunt
u informatie opvragen bij uw gemeentereiniging.

Voer de verpakking af conform de

b milieuvoorschriften.
Let op de aanduiding op de verschil-
a lende verpakkingsmaterialen en voer

ze zo nodig gescheiden af. De verpakkingsmateri-
alen zijn voorzien van afkortingen (a) en cijfers (b)
met de volgende betekenis: 1-7: kunststoffen,
20-22: papier en karton, 80-98: composiet-
materialen.

S
WA

Meer informatie over het afvoeren
van het afgedankte product kunt u
inwinnen bij de gemeentereiniging.
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Garantie van
KompernaBB Handels GmbH
Geachte klant,

U hebt op dit apparaat 3 jaar garantie vanaf

de aankoopdatum. In geval van gebreken in dit
product hebt u wettelijke rechten tegenover de
verkoper van het product. Deze wettelijke rechten
worden door onze hierna beschreven garantie niet
beperkt.

Garantievoorwaarden

De garantieperiode geldt vanaf de datum van
aankoop. Bewaar de kassabon zorgvuldig. U hebt
hem nodig als bewijs van aankoop.

Als er binnen drie jaar vanaf de aankoopdatum
van dit product een materiaal- of fabricagefout
optreedt, wordt - naar onze keuze - het product
door ons kosteloos gerepareerd of vervangen of
wordt de koopprijs terugbetaald. Voorwaarde voor
deze garantie is dat het defecte apparaat en het
aankoopbewijs (kassabon) binnen de termijn van
drie jaar worden overlegd en dat kort wordt om-
schreven waaruit het gebrek bestaat en wanneer
het is opgetreden.

Wanneer het defect door onze garantie wordt
gedekt, krijgt u het gerepareerde product of

een nieuw product retour. Met de reparatie of
vervanging van het product begint er geen nieuwe
garantieperiode.

U hebt op de accupacks van de X 12 V Team-serie
en de X 20 V Team-serie 3 jaar garantie vanaf de
aankoopdatum.

Garantieperiode en wettelijke aanspraken bij
gebreken

De garantieperiode wordt door deze waarborg
niet verlengd. Dat geldt ook voor vervangen en ge-
repareerde onderdelen. Eventueel al bij aankoop
aanwezige schade en gebreken moeten meteen na
het uitpakken worden gemeld. Voor reparaties na
afloop van de garantieperiode worden kosten in
rekening gebracht.

PABH 20-Li B2
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Garantieomvang

Het apparaat is op basis van strenge kwaliteitsnor-
men met de grootst mogelijke zorg vervaardigd
en voorafgaand aan de levering nauwkeurig
gecontroleerd.

De garantie geldt voor materiaal- of fabricagefou-
ten. Deze garantie geldt niet voor productonder-
delen die onderhevig zijn aan normale slijtage en
die daarom als slijtonderdelen worden beschouwd,
of voor schade aan breekbare onderdelen zoals
schakelaars of onderdelen die van glas zijn
gemaakt.

Deze garantie vervalt wanneer het product is
beschadigd, ondeskundig is gebruikt of is gere-
pareerd. Voor deskundig gebruik van het product
moeten alle in de gebruiksaanwijzing beschre-
ven aanwijzingen precies worden opgevolgd.
Gebruiksdoeleinden en handelingen die in de
gebruiksaanwijzing worden afgeraden of waar-
voor wordt gewaarschuwd, moeten beslist worden
vermeden.

Het product is uitsluitend bestemd voor privége-
bruik en niet voor bedrijfsmatige doeleinden. Bij
verkeerd gebruik en ondeskundige behandeling, bij
gebruik van geweld en bij reparaties die niet door
ons erkend servicefiliaal zijn uitgevoerd, vervalt de
garantie.

Garantieperiode geldt niet bij

B normale afname van de accucapaciteit

B commercieel/bedrijfsmatig gebruik van het
product

B beschadiging of modificatie van het product
door de klant

B niet-naleving van de veiligheids- en onderhouds-
voorschriften, bedieningsfouten

B schade door natuurrampen

Afhandeling bij een garantiekwestie

Voor een snelle athandeling van uw aanvraag

neemt u de volgende aanwijzingen in acht:

B Houd voor alle aanvragen de kassabon en het
artikelnummer (bijv. IAN 12345) als aankoop-
bewijs bij de hand.

PABH 20-Li B2

B Het artikelnummer vindt u op het typeplaatie
van het product, op het product gegraveerd,
op de titelpagina van de gebruiksaanwijzing
(linksonder) of op de sticker op de achter- of
onderkant van het product.

B Als er fouten in de werking of andere gebreken
optreden, neemt u eerst contract op met de
hierna genoemde serviceafdeling, telefonisch
of via e-mail.

B Een als defect geregistreerd product kunt u dan
zonder portokosten naar het aan u doorgege-
ven serviceadres sturen. Voeg het aankoopbewijs
(kassabon) bij en vermeld waaruit het gebrek
bestaat en wanneer het is opgetreden.

= | Op www.lidl-service.com kunt u deze
en vele andere handleidingen,
productvideo’s en installatiesoftware
downloaden.

PDF ONLINE
wwwlidi-service.com

Met deze QR-code gaat u direct naar de website
van Lidl Service (www.lidl-service.com) en kunt

u met het invoeren van het artikelnummer (IAN)
360585_2010 de gebruiksaanwijzing openen.

Service

(ND) Service Nederland
Tel.: 0900 0400223 (0,10 EUR/Min.)
E-Mail: kompernass@lid|.nl

Service Belgié
Tel. 070 270 171 (0,15 EUR/Min.)
E-Mail: kompernass@lidl.be

[IAN 360585_2010]

Importeur

Let op: het volgende adres is geen serviceadres.
Neem eerst contact op met het opgegeven service-
adres.

KOMPERNASS HANDELS GMBH
BURGSTRASSE 21

44867 BOCHUM

DUITSLAND

www.komperncss.com
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Vertaling van de oorspronkelijke conformiteitsverklaring

Wij, KOMPERNASS HANDELS GMBH, documentverantwoordelijke persoon: de heer Semi Uguzlu,
BURGSTR. 21, 44867 BOCHUM, Duitsland, verklaren hierbij dat dit product voldoet aan de volgende

normen, normatieve documenten en EU-richtlijnen:

Machinerichtlijn
(2006/42/EC)

EU-laagspanningsrichtlijn
(2014/35/EU, alleen oplader)

Elekiromagnetische compatibiliteit
(2014/30/EV)

RoHS-richtlijn

(2011/65/EU)*

* De volledige verantwoordelijkheid voor het afgeven van deze conformiteitsverklaring ligt bij de fabrikant. Het hierbo-
ven beschreven object van de verklaring voldoet aan de voorschriften van de Richtlijn 2011/65/EU van het Europees
Parlement en de Raad van 8 juni 2011 aangaande de beperking van het gebruik van bepaalde gevaarlijke stoffen in
elektrische en elektronische apparaten.

Toegepaste geharmoniseerde normen:

EN 60745-1:2009/A11:2010

EN 60745-2-6:2010

EN 60335-1:2012/A13:2017

EN 60335-2-29:2004/A2:2010

EN 62233:2008

EN 55014-1:2017

EN 55014-2:2015

EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-3:2013

EN 50581:2012

Typeaanduiding van het apparaat: Accu-klopboor PABH 20-Li B2
Productiejaar: 12-2020

Serienummer: IAN 360585_2010

Bochum, 14-12-2020

/"_?‘ 2

/// ik c €

Semi Uguzlu
- Kwaliteitsmanager -

Technische wijzigingen vanwege verdere ontwikkeling voorbehouden.
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Vervangende accu bestellen

Wanneer u voor uw apparaat een vervangende accu wilt bestellen, kunt u dit eenvoudig op internet
regelen, op www.kompernass.com, of telefonisch afhandelen.

Dit artikel kan vanwege de beperkte voorraad na korte tijd vitverkocht zijn.

> In sommige landen is het online bestellen van vervangingsonderdelen niet mogelijk. Neem in dat
geval contact op met de servicehelpdesk.

Telefonische bestelling
(ND) Service Nederland Tel.: 0900 0400223 (0,10 EUR/Min.)
Service Belgié Tel.: 070 270 171 (0,15 EUR/Min.)

Voor een snelle verwerking van uw bestelling dient u voor alle aanvragen het artikelnummer
(bijv. IAN 360585) van het apparaat bij de hand te hebben. Het artikelnummer vindt u op het
typeplaatie van het apparaat of op de titelpagina van deze gebruiksaanwijzing.
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AKKU-BOHRHAMMER
PABH 20-Li B2

Einleitung

° Wir begliickwiinschen Sie zum Kauf lhres
neuen Gerdtes. Sie haben sich damit fiir
ein hochwertiges Produkt entschieden. Die

Bedienungsanleitung ist Teil dieses Produkts. Sie
enthélt wichtige Hinweise fiir Sicherheit, Gebrauch
und Entsorgung. Machen Sie sich vor der Benutzung
des Produkts mit allen Bedien- und Sicherheitshin-
weisen vertraut. Benutzen Sie das Produkt nur wie
beschrieben und fiir die angegebenen Einsatz-
bereiche. Handigen Sie alle Unterlagen bei Weiter-
gabe des Produkts an Dritte mit aus.

BestimmungsgemdBer Gebrauch

Der Akku-Bohrhammer PABH 20-Li B2 (nachfolgend
Gerdt) ist geeignet zum:

® Hammerbohren in Ziegel, Beton und Gestein

® Bohren in Gestein, Holz und Metall

® Schrauben in Holz und Metall

Jede andere Verwendung oder Verénderung des
Gerdtes gilt als nicht bestimmungsgemdf3 und birgt
erhebliche Unfallgefahren.

Fir aus bestimmungswidriger Verwendung en-
tstandene Schaden tbernimmt der Hersteller keine
Haftung.

Das Gerét ist nicht fir den gewerblichen Einsatz
bestimmt.

Abgebildete Komponenten

@ Werkzeugaufnahme SDS-Plus

@ Staubschutzkappe

© Verriegelungshilse

O Umschalter ,Bohren/Hammerbohren”
@ Drehrichtungsumschalter

O Ein-/Ausschalter

@ Taste Akkuzustand

O Akku-Display-LED

© Akku-Pack*

(D Taste zur Entriegelung des Akku-Packs
@ LED-Arbeitsleuchte

@ Schnell-Lladegerat*

® Rote Ladekontroll-LED
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@ Griine Ladekontroll-LED

® Bohrer mit Rundschaft-Aufnahme
(D Bohrer mit SDS-Plus-Aufnahme
® Schrauberbits

O Schnellspannbohrfutter

@ Universalbithalter

&) Fett

Lieferumfang

1 Akku-Bohrhammer PABH 20-Li B2

3 x 150 mm SDS-Plus Bohrer @ 6/8/10 mm

3 x Bohrer-Bits @ 5/6/8 mm (HSS) mit Rundschaft-
Aufnahme

8 x 50 mm Bits (S2): 5.5/PH1/PH2(2x)/PZ1/
PZ2/T20/125

1 x Bit-Verléngerung (Sechskant-Aufnahme)

1 x 10 mm Rundschaft-Spannbohrfutter
(SDS-Plus-Aufnahme)

1 Tragekoffer

50g Fett

1 Bedienungsanleitung

Technische Daten

Akku-Bohrhammer PABH 20-Li B2

Nennspannung 20V === (Gleichstrom)
Leerlaufdrehzahl n, 0 - 900 min’!
Schlagzahl 0-5000 min
Schlagenergie ca. 1 Joule

Max. Bohrdurchmesser 8 mm fiir Metall
10 mm fir Beton
16 mm fir Holz

Akku-Pack PAP 20 A1*

Typ LTHIUMAONEN
Bemessungsspannung 20 V == (Gleichstrom)
Kapazitat 2 Ah

Zellen 5

Akku-Schnellladegerat PLG 20 A1*
EINGANG/Input

Bemessungsspannung 230 -240V ~, 50 Hz
(Wechselstrom)

Bemessungsaufnahme 65 W

Sicherung (innen) 315A %

PABH 20-Li B2
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AUSGANG/Output

Bemessungsspannung 21,5 V == (Gleichstrom)
Bemessungsstrom 2,4 A

Ladedaver ca. 60 min

Schutzklasse

I1/[E@] (Doppelisolierung)

* AKKU UND LADEGERAT SIND NICHT IM
LIEFERUMFANG ENTHALTEN

Gerduschemissionswert

Messwert fiir Geréusch ermittelt entsprechend
EN 60745. Der A-bewertete Gerduschpegel des
Elektrowerkzeugs betragt typischerweise:

Bohrhémmern

Schalldruckpegel L,=865dB(A)
Unsicherheit K Kn= 3 dB
Schallleistungspegel Lya =97.,5 dB (A)
Unsicherheit K Kya= 3 dB

Gehérschutz tragen!

Schwingungsgesamtwert:
Schwingungsgesamtwerte (Vektorsumme dreier
Richtungen) ermittelt entsprechend EN 60745:
Bohrh&mmern in Beton A o) = 4,724m/s?

K= 1,5 m/s
/\ WARNUNG!

> Der Schwingungspegel wird sich entspre-
chend dem Einsatz des Elekirowerkzeugs
veréndern und kann in manchen Féllen Gber
dem in diesen Anweisungen angegebenen
Wert liegen. Die Schwingungsbelastung
kénnte unterschétzt werden, wenn das Elektro-
werkzeug regelméfig in solcher Weise ver-
wendet wird. Versuchen Sie, die Belastung
durch Vibrationen so gering wie méglich zu
halten. Beispielhafte Maf3nahmen zur Ver-
ringerung der Vibrationsbelastung sind das
Tragen von Handschuhen beim Gebrauch
des Werkzeugs und die Begrenzung der Ar-
beitszeit. Dabei sind alle Anteile des Betriebs-
zyklus zu beriicksichtigen (beispielweise Zeiten,
in denen das Elektrowerkzeug abgeschaltet
ist, und solche, in denen es zwar eingeschaltet
ist, aber ohne Belastung lguft).

PABH 20-Li B2

> Der in diesen Anweisungen angegebene
Schwingungspegel ist entsprechend einem
in EN 60745 genormten Messverfahren ge-
messen worden und kann fir den Geréitever-
gleich verwendet werden. Der angegebene
Schwingungsemissionswert kann auch zu
einer einleitenden Einschétzung der Ausset-
zung verwendet werden.

Allgemeine
Sicherheitshinweise fir
Elektrowerkzeuge

/A WARNUNG!

(2

0

> Lesen Sie alle Sicherheitshinweise
und Anweisungen. Versdumnisse bei
der Einhaltung der Sicherheitshinweise
und Anweisungen kdnnen elekirischen
Schlag, Brand und/oder schwere
Verletzungen verursachen.

Bewahren Sie alle Sicherheitshinweise und
Anweisungen fir die Zukunft auf.

Der in den Sicherheitshinweisen verwendete Begriff
,Elektrowerkzeug” bezieht sich auf netzbetriebene
Elekirowerkzeuge (mit Netzkabel) und auf akkube-
triebene Elektrowerkzeuge (ohne Netzkabel).

1. Arbeitsplatz-Sicherheit

a) Halten Sie lhren Arbeitsbereich sauber und
gut beleuchtet. Unordnung und unbeleuchtete
Arbeitsbereiche kénnen zu Unféllen fihren.
Arbeiten Sie mit dem Elektrowerkzeug nicht in
explosionsgefdhrdeter Umgebung, in der sich
brennbare Flissigkeiten, Gase oder Stdube
befinden. Elektrowerkzeuge erzeugen Funken, die
den Staub oder die Ddmpfe entziinden kénnen.
c) Halten Sie Kinder und andere Personen wéh-
rend der Benutzung des Elekirowerkzeugs fern.
Bei Ablenkung kénnen Sie die Kontrolle ber
das Gerdt verlieren.

b
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2.

a)

b

C

d

e

f

Elektrische Sicherheit

Der Anschlussstecker des Elektrowerkzeuges
muss in die Steckdose passen. Der Stecker
darf in keiner Weise veréndert werden.
Verwenden Sie keine Adapterstecker gemein-
sam mit schutzgeerdeten Elektrowerkzeugen.
Unverdnderte Stecker und passende Steckdo-
sen verringern das Risiko eines elektrischen
Schlages.

Vermeiden Sie Kérperkontakt mit geerdeten
Oberfléchen, wie von Rohren, Heizungen,
Herden und Kihlschrénken. Es besteht ein
erhohtes Risiko durch elektrischen Schlag, wenn
Ihr Kérper geerdet ist.

Halten Sie Elekirowerkzeuge von Regen oder
Nésse fern. Das Eindringen von Wasser in ein
Elektrogerdt erhdht das Risiko eines elekirischen
Schlages.

Zweckentfremden Sie das Kabel nicht, um
das Elektrowerkzeug zu tragen, aufzuhdngen
oder um den Stecker aus der Steckdose zu
ziehen. Halten Sie das Kabel fern von Hitze,
O, scharfen Kanten oder sich bewegenden
Gerdteteilen. Beschédigte oder verwickelte
Kabel erhdhen das Risiko eines elektrischen
Schlages.

Wenn Sie mit einem Elekirowerkzeug im
Freien arbeiten, verwenden Sie nur Verlénge-
rungskabel, die auch fir den AuBBenbereich
zugelassen sind. Die Anwendung eines fiir den
AuBenbereich geeigneten Verldngerungskabels
verringert das Risiko eines elektrischen Schlages.

Wenn der Betrieb des Elektrowerkzeuges in
feuchter Umgebung nicht vermeidbar ist, ver-
wenden Sie einen Fehlerstromschutzschalter.
Der Einsatz eines Fehlerstromschutzschalters ver-
mindert das Risiko eines elekirischen Schlages.
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3. Sicherheit von Personen

a) Seien Sie stets aufmerksam, achten Sie dar-

b

C

d

e

9

auf, was Sie tun und gehen Sie mit Vernunft
an die Arbeit mit einem Elektrowerkzeug.
Benutzen Sie kein Elekirowerkzeug, wenn

Sie mide sind oder unter dem Einfluss von
Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen.
Ein Moment der Unachtsamkeit beim Gebrauch
des Elektrowerkzeuges kann zu ernsthaften
Verletzungen fishren.

Tragen Sie personliche Schutzausriistung und
immer eine Schutzbrille. Das Tragen persénlicher
Schutzausriistung wie Staubmaske, rutschfeste Si-
cherheitsschuhe, Schutzhelm oder Gehérschutz,
je nach Art und Einsatz des Elektrowerkzeuges,
verringert das Risiko von Verletzungen.
Vermeiden Sie eine unbeabsichtigte
Inbetriebnahme. Vergewissern Sie sich, dass
das Elektrowerkzeug ausgeschaltet ist, bevor
Sie es an die Stromversorgung und/oder

den Akku anschlieBen, es aufnehmen oder
tragen. Wenn Sie beim Tragen des Elektrowerk-
zeuges den Finger am Schalter haben oder das
Gerdt bereits eingeschaltet an die Stromversor-
gung anschlieBen, kann dies zu Unféllen fihren.
Entfernen Sie Einstellwerkzeuge oder Schrau-
benschlissel, bevor Sie das Elektrowerkzeug
einschalten. Ein Werkzeug oder Schlijssel, der
sich in einem drehenden Gerdteteil befindet,
kann zu Verletzungen fishren.

Vermeiden Sie eine abnormale Kérperhal-
tung. Sorgen Sie fir einen sicheren Stand
und halten Sie jederzeit das Gleichgewicht.
Dadurch kénnen Sie das Elektrowerkzeug in
unerwarteten Situationen besser kontrollieren.
Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie
keine weite Kleidung oder Schmuck. Halten
Sie Haare, Kleidung und Handschuhe fern
von sich bewegenden Teilen. Lockere Klei-
dung, Schmuck oder lange Haare kénnen von
sich bewegenden Teilen erfasst werden.

Wenn Staubabsaug- und -auffangeinrichtun-
gen montiert werden kénnen, vergewissern
Sie sich, dass diese angeschlossen sind und
richtig verwendet werden. Die Verwendung
einer Staubabsaugung kann Geféhrdungen
durch Staub verringern.
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4. Verwendung und Behandlung des

a

b

C

d

e

f

9

Elektrowerkzeugs

Uberlasten Sie das Gerdt nicht. Verwenden
Sie fiir lhre Arbeit das dafiir bestimmte
Elektrowerkzeug. Mit dem passenden Elektro-
werkzeug arbeiten Sie besser und sicherer im
angegebenen Leistungsbereich.

Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, dessen
Schalter defekt ist. Ein Elekirowerkzeug, das
sich nicht mehr ein- oder ausschalten ldsst, ist
gefdhrlich und muss repariert werden.

Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose
und/oder entfernen Sie den Akku, bevor Sie
Gerdteeinstellungen vornehmen, Zubehérteile
wechseln oder das Gerét weglegen. Diese
Vorsichtsmaf3nahme verhindert den unbeabsich-
tigten Start des Elektrowerkzeuges.

Bewahren Sie unbenutzte Elekirowerkzeuge
auf3erhalb der Reichweite von Kindern auf.
Lassen Sie Personen das Gerdt nicht
benutzen, die mit diesem nicht vertraut sind
oder diese Anweisungen nicht gelesen
haben. Elekirowerkzeuge sind geféhrlich, wenn
sie von unerfahrenen Personen benutzt werden.

Pflegen Sie Elektrowerkzeuge mit Sorgfalt.
Kontrollieren Sie, ob bewegliche Teile
einwandfrei funktionieren und nicht klemmen,
ob Teile gebrochen oder so beschédigt sind,
dass die Funktion des Elektrowerkzeuges
beeintréchtigt ist. Lassen Sie beschadigte
Teile vor dem Einsatz des Gerdtes reparieren.
Viele Unfélle haben ihre Ursache in schlecht
gewarteten Elektrowerkzeugen.

Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und
sauber. Sorgféltig gepflegte Schneidwerkzeuge
mit scharfen Schneidkanten verklemmen sich
weniger und sind leichter zu fihren.

Verwenden Sie Elektrowerkzeug, Zubehér,
Einsatzwerkzeuge usw. entsprechend diesen
Anweisungen. Beriicksichtigen Sie dabei

die Arbeitsbedingungen und die auszufiih-
rende Tatigkeit. Der Gebrauch von Elektro-
werkzeugen fir andere als die vorgesehenen
Anwendungen kann zu geféhrlichen Situationen
fohren.
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Verwendung und Behandlung des
Akkuwerkzeugs

a)

o

=

A

Laden Sie die Akkus nur in Ladegeréten auf,
die vom Hersteller empfohlen werden. Fir
ein Ladegerdt, das fir eine bestimmte Art von
Akkus geeignet ist, besteht Brandgefahr, wenn
es mit anderen Akkus verwendet wird.

Verwenden Sie nur die dafiir vorgesehenen
Akkus in den Elekirowerkzeugen. Der Ge-
brauch von anderen Akkus kann zu Verletzun-
gen und Brandgefahr fihren.

Halten Sie den nicht benutzten Akku fern von
Biroklammern, Miinzen, Schliisseln, Négeln,
Schrauben oder anderen kleinen Metall-
gegenstéinden, die eine Uberbriickung der
Kontakte verursachen kénnten. Ein Kurzschluss
zwischen den Akkukontakten kann Verbrennun-
gen oder Feuer zur Folge haben.

Bei falscher Anwendung kann Fliissigkeit aus
dem Akku austreten. Vermeiden Sie den Kon-
takt damit. Bei zufélligem Kontakt mit Wasser
abspilen. Wenn die Flissigkeit in die Augen
kommt, nehmen Sie zusdétzlich drztliche Hilfe
in Anspruch. Austretende Akkuflissigkeit kann
zu Hautreizungen oder Verbrennungen fihren.

VORSICHT! EXPLOSIONSGEFAHR!
Laden Sie nicht aufladbare Batterien
niemals auf.

Schistzen Sie den Akku vor Hitze,
z. B. auch vor dauernder Sonnen-

einstrahlung, Feuer, Wasser und
Feuchtigkeit. Es Besteht Explosions-
gefahr.

5. Service

a)

Lassen Sie lhr Elekirowerkzeug nur von quali-
fiziertem Fachpersonal und nur mit Original-
Ersatzteilen reparieren. Damit wird sicherge-
stellt, dass die Sicherheit des Elektrowerkzeugs
erhalten bleibt.
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Sicherheitshinweise fir Ladegeréte

m Dieses Gerdt kann von Kindern ab
8 Jahren und dariber sowie von
Personen mit verringerten physi-
schen, sensorischen oder mentalen
Fahigkeiten oder Mangel an Erfah-
rung und Wissen benutzt werden,
wenn sie beaufsichtigt oder bezig-
lich des sicheren Gebrauchs des
Gerdtes unterwiesen wurden und
die daraus resultierenden Gefah-
ren verstehen. Kinder dirfen nicht
mit dem Gerdt spielen. Reinigung
und Benutzer-Wartung diirfen nicht
von Kindern ohne Beaufsichtigung
durchgefihrt werden.

®m Wenn die Netzanschlussleitung die-
ses Gerdtes beschadigt wird, muss
sie durch den Hersteller oder seinen
Kundendienst oder eine ghnlich
qualifizierte Person ersetzt werden,
um Gefdhrdungen zu vermeiden.

Das Ladegerdt ist nur fir den Betrieb im
Innenbereich geeignet.

/\ ACHTUNG!

4 Dieses Ladegerdt kann nur die folgenden Bat-
terien laden: PAP 20 A1/PAP 20 A2/PAP 20
A3/PAP 20 B1/PAP 20 B3.

4 Eine akiuelle Liste der Akkukompatibilitat
finden Sie unter www.Lidl.de/Akku.

62 DE | AT | CH

Sicherheitshinweise fir Hammer

B &\ Tragen Sie Gehérschutz. Die
‘i ) Einwirkung von Larm kann Gehérver-
A 4 lust bewirken.

B Benutzen Sie mit dem Gerét gelieferten
Zusatzhandgriff. Der Verlust der Kontrolle kann
zu Verletzungen fishren.

B Halten Sie das Gerét an den isolierten
Griffflachen, wenn Sie Arbeiten ausfishren,
bei denen das Einsatzwerkzeug verborgene
Stromleitungen treffen kann. Der Kontakt mit
einer spannungsfihrenden Leitung kann auch
metallene Gerditeteile unter Spannung setzen
und zu einem elektrischen Schlag fihren.

| Tragen Sie eine Staubschutzmaske.

/\ WARNUNG! GIFTIGE STAUBE!

> Das Bearbeiten von schadlichen/giftigen
Stduben stellt eine Gesundheitsgeféhrdung
fir die Bedienperson oder in der Néhe be-
findliche Personen dar.

B ACHTUNG LEITUNGEN! GEFAHR!
Vergewissern Sie sich, dass Sie nicht auf Strom-,
Gas- oder Wasserleitungen stofen, wenn Sie
mit dem Elektrowerkzeug arbeiten. Prifen Sie
ggf. mit einem Leitungssucher, bevor Sie in eine
Wand bohren bzw. diese aufschlitzen.

Originalzubehér/-zusatzgerdéte

B Benutzen Sie nur Zubehér und Zusatzgerdte,
die in der Bedienungsanleitung angegeben
sind bzw. deren Aufnahme mit dem Gerét
kompatibel ist.

/\ WARNUNG!

B Verwenden Sie kein Zubehdr welches nicht
von PARKSIDE empfohlen wurde. Dies kann
zu elektrischem Schlag und Feuer fihren.
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Vor der Inbetriebnahme
Akku-Pack laden (sieche Abb. A)
/\ VORSICHT!

> Ziehen Sie immer den Netzstecker, bevor
Sie den Akku-Pack @ aus dem Ladegerat
nehmen bzw. einsetzen.

> Laden Sie den Akku-Pack @ nie, wenn die
Umgebungstemperatur unterhalb 10 °C oder
oberhalb 40 °C liegt.

4 Stecken Sie den Akku-Pack @ in das Schnell-
Ladegerdat (B (siehe Abb. A).

4 Stecken Sie den Netzstecker in die Steckdose.
Die Kontroll-LED @ leuchtet rot.

¢ Die griine Kontrol-LED @ signalisiert Ihnen,
dass der Ladevorgang abgeschlossen und der

Akku-Pack @ einsatzbereit ist.

4 Schalten Sie das Ladegerét zwischen aufein-
anderfolgenden Ladevorgdingen fir mindestens
15 Minuten ab. Ziehen Sie dazu den Netz-
stecker.

Akkuzustand priifen

¢ Driicken Sie zum Prifen des Akkuzustands die
Taste Akkuzustand @ (siehe auch Hauptab-
bildung).
Der Zustand bzw. die Restleistung wird in der
Akku-Display-LED @ wie folgt angezeigt:
ROT/ORANGE/GRUN = maximale Ladung
ROT/ORANGE = mittlere Ladung
ROT = schwache Ladung - Akku aufladen

Akku-Pack ins Geréit einsetzen/

entnehmen

Akku-Pack einsetzen

4 Bringen Sie den Drehrichtungsumschalter @
in Mittelstellung (Sperre). Lassen Sie den Akku-
Pack @ in den Griff einrasten.

Akku-Pack entnehmen

4 Driicken Sie die Taste zur Entriegelung @ und
entnehmen Sie den Akku-Pack @.
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Inbetriebnahme

> Bringen Sie vor allen Arbeiten am Elektrowerk-

zeug (z. B. Wartung, Werkzeugwechsel etc.)
sowie bei dessen Transport und Aufbewah-
rung den Drehrichtungsumschalter @ in Mittel-
stellung. Bei unbeabsichtigtem Betdtigen des
Ein-/Ausschalters @ besteht Verletzungsgefahr.

Werkzeug auswdhlen

B Zum Hammerbohren bendtigen Sie ein SDS-

Plus-Einsatzwerkzeug.

B Zum Bohren ohne Schlag in Holz, Metall,

Keramik und Kunststoff kénnen Sie ein geeig-
netes SDS-Plus-Einsatzwerkzeug oder ein Ein-
satzwerkzeug mit Sechskantschaft verwenden.

B Zum Schrauben verwenden Sie die Schrauber-

bits (), die Sie iber den SDS-Bitadapter ®

einsetzen.

Werkzeugwechsel
B Mit der Werkzeugaufnahme SDS-Plus @

kénnen Sie das Einsatzwerkzeug einfach und
bequem ohne Verwendung zusétzlicher Werk-
zeuge wechseln.

Das SDS-Plus-Einsatzwerkzeug ist systembedingt
frei beweglich. Dadurch entsteht beim Leerlauf
eine Rundlaufabweichung. Dies hat keine Aus-
wirkungen auf die Genauigkeit des Bohrlochs,
da sich der Bohrer beim Bohren selbst zentriert.

Die Staubschutzkappe @ verhindert weit-
gehend das Eindringen von Bohrstaub in die
Werkzeugaufnahme @ wahrend des Betriebes.
Achten Sie beim Einsetzen des Werkzeuges
darauf, dass die Staubschutzkappe @ nicht
besch&digt wird.

> Eine beschadigte Staubschutzkappe @ ist so-

fort zu ersetzen. Es wird empfohlen, dies von
einem Kundendienst vornehmen zu lassen.
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SDS-Werkzeug/Schnellspann-
bohrfutter einsetzen

/\ WARNUNG!

> () Benutzen Sie das Schnellspannbohr-
. futter @ nicht im Hammerbohr- oder
MeiBelbetrieb!

4 Fetten Sie vor dem Einsetzen des Werkzeugs
die Werkzeugaufnahme @ leicht ein.

4 Setzen Sie das Werkzeug drehend in die Werk-

zeugaufnahme @ ein, bis es hérbar einrastet.

¢ Uberprifen Sie durch Ziehen des Werkzeugs
die einwandfreie Verriegelung. Das Werkzeug
hat systembedingt ein radiales Spiel.

SDS-Werkzeug entnehmen

¢ Ziehen Sie die Verriegelungshiilse € nach

hinten und entnehmen Sie das Einsatzwerkzeug.
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Bedienung

Betriebsart wéahlen

B Mit dem Umschalter ,Bohren/Hammer-
bohren” @ wdahlen Sie die Betriebsart des
Elektrowerkzeugs.

> Andern Sie die Befriebsart nur bei ausge-
schaltetem Elekirowerkzeug! Das Elektrowerk-
zeug kann sonst besch&digt werden.

<*

Drehen Sie zum Wechsel der Betriebsart den
Umschalter ,Bohren/Hammerbohren” @ in die
gewinschte Position.

iT Hammer-Bohren = Schlagwerk EIN
i Bohren/Schrauben = Schlagwerk AUS

Drehrichtung einstellen

> Betdtigen Sie den Drehrichtungsumschalter @
nur bei Stillstand des Elektrowerkzeuges.

B Mit dem Drehrichtungsumschalter @ kénnen
Sie die Drehrichtung des Elektrowerkzeuges
andern. Bei gedriicktem Ein-/Ausschalter @ ist
dies jedoch nicht méglich.

Rechtslauf

4 Zum Bohren und Eindrehen von Schrauben
driicken Sie den Drehrichtungsumschalter @
nach links bis zum Anschlag durch.

Linkslauf

4 Zum Lésen bzw. Herausdrehen von Schrauben
und Muttern driscken Sie den Drehrichtungsum-
schalter @ nach rechts bis zum Anschlag durch.
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Ein-/Ausschalten

Einschalten

4 Driicken Sie zur Inbetriebnahme des Elekiro-
werkzeuges den Ein-/Ausschalter @ und halten
Sie ihn gedriickt.

B Die Lampe (D leuchtet bei leicht oder voll-
standig gedriicktem Ein-/Ausschalter @ und
ermdglicht das Ausleuchten des Arbeitsbe-
reiches bei ungiinstigen Lichtverhdltissen.

Ausschalten

4 Um das Elektrowerkzeug auszuschalten, lassen

Sie den Ein-/Ausschalter @ los.

B Bei niedrigen Temperaturen erreicht das Elekiro-

werkzeug erst nach einer gewissen Zeit die
volle Hammerleistung/Schlagleistung.

B Um Energie zu sparen, schalten Sie das Elektro-
werkzeug nur ein, wenn Sie es benutzen.

Drehzahl/Schlagzahl einstellen
B Sie kdnnen die Drehzahl/Schlagzahl des

eingeschalteten Elekirowerkzeugs stufenlos
regulieren, je nachdem, wie weit Sie den Ein-/
Ausschalter @ eindriicken.

Leichter Druck auf den Ein-/Ausschalter @
bewirkt eine niedrige Drehzahl/Schlagzahl.
Mit zunehmendem Druck erhdht sich die

Drehzahl/Schlagzahl.

Auslaufbremse

B Beim Loslassen des Ein-/Ausschalters @ wird
das Bohrfutter abgebremst und dadurch das
Nachlaufen des Einsatzwerkzeuges verhindert
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Wartung und Reinigung

WARNUNG! VERLETZUNGSGEFAHR!

A Schalten Sie vor allen Arbeiten am
Gerét das Gerdét aus und entnehmen
Sie den Akku.

B Der Akku-Bohrhammer ist wartungsfrei.

B Verwenden Sie zum Reinigen des Gehéuses ein
trockenes Tuch.

B Soll ein Lithium-lonen-Akku léngere Zeit gelagert
werden, muss regelméBig der Ladezustand
kontrolliert werden. Der optimale Ladezustand
liegt zwischen 50 und 80 %. Das optimale
Lagerungsklima ist kishl und trocken.

> Nicht aufgefihrte Ersatzteile (wie z.B. Kohle-
biirsten, Schalter) kdnnen Sie iiber unsere
Callcenter bestellen.

Entsorgung

@ Die Verpackung schiitzt das Gerdt vor
Transportschdden. Die Verpackungs-
%@ mate-rialien sind nach umweltvertrag-
lichen und entsorgungstechnischen
Gesichtspunkten ausgewdhlt und deshalb
recyclebar.

Die Rickfihrung der Verpackung in den Material-
kreislauf spart Rohstoffe und verringert das Abfall-
aufkommen. Entsorgen Sie nicht mehr benétigte
Verpackungsmaterialien gem&B den &rtlich gelten-
den Vorschriften.

> Heben Sie wenn méglich die Originalver-
packung wéhrend der Garantiezeit des
Gerdtes auf, um das Gerdt im Garantiefall
ordnungsgeméf verpacken zu kénnen.
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Werfen Sie Elekirowerkzeuge

nicht in den Hausmill!

Geméf Europdischer Richtlinie

2012/19/EU missen verbrauchte
Elektrowerkzeuge getrennt gesammelt und einer
umweltgerechten Wiederverwertung zugefiihrt
werden.

/\ WARNUNG!
B Entfernen Sie den Akku vor der Entsorgung!

Werfen Sie Akkus nicht
in den Hausmiill!

Defekte oder verbrauchte Akkus
missen gemdf Richtlinie 2006/66/EC
recycelt werden. Geben Sie Akku-Pack und / oder
das Gerét Uber die angebotenen Sammeleinrich-
tungen zuriick.

Li-ion

Uber Entsorgungsméglichkeiten fir ausgediente
Elektrowerkzeuge/Akku-Pack informieren Sie sich
bitte bei Ihrer Gemeinde- oder Stadtverwaltung.

Entsorgen Sie die Verpackung umwelt-
gerecht. Beachten Sie die Kennzeich-
nung auf den verschiedenen Verpack-
a ungsmaterialien und trennen Sie diese
gegebenenfalls gesondert. Die Verpackungsmateri-
alien sind gekennzeichnet mit Abkiirzungen (a) und
Ziffern (b) mit folgender Bedeutung: 1-7: Kunststoffe,
20-22: Papier und Pappe, 80-98: Verbundstoffe.

o |
WA

b

Méglichkeiten zur Entsorgung des aus-
gedienten Produkts erfahren Sie bei
Ihrer Gemeinde- oder Stadtverwaltung.
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Garantie der
KompernaBB Handels GmbH
Sehr geehrte Kundin, sehr geehrter Kunde,

Sie erhalten auf dieses Gerét 3 Jahre Garantie ab
Kaufdatum. Im Falle von Méngeln dieses Produkts
stehen lhnen gegen den Verkéufer des Produkts
gesetzliche Rechte zu. Diese gesetzlichen Rechte
werden durch unsere im Folgenden dargestellte
Garantie nicht eingeschrénkt.

Garantiebedingungen

Die Garantiefrist beginnt mit dem Kaufdatum. Bitte
bewahren Sie den Kassenbon gut auf. Dieser wird
als Nachweis fir den Kauf benétigt.

Tritt innerhalb von drei Jahren ab dem Kaufdatum
dieses Produkis ein Material- oder Fabrikationsfehler
auf, wird das Produkt von uns - nach unserer Wahl
- fur Sie kostenlos repariert, ersetzt oder der Kauf-
preis erstattet. Diese Garantieleistung setzt voraus,
dass innerhalb der Dreijahresfrist das defekte Ge-
r&t und der Kaufbeleg (Kassenbon) vorgelegt und
schriftlich kurz beschrieben wird, worin der Mangel
besteht und wann er aufgetreten ist.

Wenn der Defekt von unserer Garantie gedeckt ist,
erhalten Sie das reparierte oder ein neues Produkt
zuriick. Mit Reparatur oder Austausch des Produkts
beginnt kein neuer Garantiezeitraum.

Sie erhalten auf die Akku-Packs der X12V und
X20V Team Serie 3 Jahre Garantie ab Kaufdatum.

Garantiezeit und gesetzliche
Méngelanspriiche

Die Garantiezeit wird durch die Gewdhrleistung
nicht verléngert. Dies gilt auch fir ersetzte und
reparierte Teile. Eventuell schon beim Kauf vor-
handene Schéden und Méngel miissen sofort nach
dem Auspacken gemeldet werden. Nach Ablauf
der Garantiezeit anfallende Reparaturen sind
kostenpflichtig.

Garantieumfang

Das Gerét wurde nach strengen Qualitétsrichtlinien
sorgfdltig produziert und vor Auslieferung gewissen-
haft geprift.
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Die Garantieleistung gilt fir Material- oder Fabrika-
tionsfehler. Diese Garantie erstreckt sich nicht auf
Produktteile, die normaler Abnutzung ausgesetzt
sind und daher als VerschleiBteile angesehen wer-
den kénnen oder fir Beschaédigungen an zerbrech-
lichen Teilen, z. B. Schalter oder Teile, die aus Glas
gefertigt sind.

Diese Garantie verfdllt, wenn das Produkt bescha-
digt, nicht sachgemé&f benutzt oder gewartet wurde.
Fir eine sachgemdfe Benutzung des Produkts sind
alle in der Bedienungsanleitung aufgefiihrten
Anweisungen genau einzuhalten. Verwendungs-
zwecke und Handlungen, von denen in der Be-
dienungsanleitung abgeraten oder vor denen ge-
warnt wird, sind unbedingt zu vermeiden.

Das Produkt ist nur fir den privaten und nicht fir
den gewerblichen Gebrauch bestimmt. Bei miss-
bréuchlicher und unsachgemafer Behandlung,
Gewaltanwendung und bei Eingriffen, die nicht
von unserer autorisierten Serviceniederlassung
vorgenommen wurden, erlischt die Garantie.

Garantiezeit gilt nicht bei
B normaler Abnutzung der Akkukapazitat

B gewerblichen Gebrauch des Produktes

B Beschddigung oder Verénderung des Produktes
durch den Kunden

B Missachtung der Sicherheits- und Wartungs-
vorschriften, Bedienungsfehler

B Schaden durch Elementarereignisse

Abwicklung im Garantiefall

Um eine schnelle Bearbeitung lhres Anliegens
zu gewdhrleisten, folgen Sie bitte den folgenden
Hinweisen:

B Bitte halten Sie fir alle Anfragen den Kassen-
bon und die Artikelnummer (z. B. IAN 123456)
als Nachweis fiir den Kauf bereit.

B Die Artikelnummer entnehmen Sie bitte dem Ty-
penschild am Produkt, einer Gravur am Produkt,
dem Titelblatt der Bedienungsanleitung (unten
links) oder dem Aufkleber auf der Riick- oder
Unterseite des Produktes.
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B Sollten Funktionsfehler oder sonstige Méngel
auftreten, kontaktieren Sie zundchst die nachfol-
gend benannte Serviceabteilung telefonisch
oder per E-Mail.

B Ein als defekt erfasstes Produkt kénnen Sie dann
unter Beifigung des Kaufbelegs (Kassenbon)
und der Angabe, worin der Mangel besteht und
wann er aufgetreten ist, fir Sie portofrei an die
lhnen mitgeteilte Serviceanschrift ibersenden.

= I@l-. Auf www.lidl-service.com kénnen Sie

diese und viele weitere Handbiicher,

Produktvideos und Installationssoft-

ware herunterladen.

PDF ONLINE
wwwlidi-service.com

Mit diesem QR-Code gelangen Sie direkt auf die
Lidl-Service-Seite (www.lidl-service.com) und kén-
nen mittels der Eingabe der Artikelnummer (IAN)
360585_2010 lhre Bedienungsanleitung ffnen.

Service

Service Deutschland

Tel.: 0800 5435 111 (Kostenfrei
aus dem dt. Festnetz/Mobilfunknetz)
E-Mail: kompernass@lidl.de

Service Osterreich
Tel.: 0820 201 222 (0,15 EUR/Min.)
E-Mail: kompernass@lidl.at

(CH) Service Schweiz
Tel.: 0842 665566 (0,08 CHF/Min.,
Mobilfunk max. 0,40 CHF/Min.)
E-Mail: kompernass@lidl.ch

[IAN 360585_2010]

Importeur

Bitte beachten Sie, dass die folgende Anschrift
keine Serviceanschrift ist. Kontaktieren Sie zundchst
die benannte Servicestelle.

KOMPERNASS HANDELS GMBH
BURGSTRASSE 21

44867 BOCHUM
DEUTSCHLAND

www.kompernass.com
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Original-Konformitatserklédrung

Wir, KOMPERNASS HANDELS GMBH, Dokumentenverantwortlicher: Herr Semi Uguzlu, BURGSTR. 21,
44867 BOCHUM, Deutschland, erklaren hiermit, dass dieses Produkt mit den folgenden Normen,

normativen Dokumenten und EG-Richtlinien ibereinstimmt:

Maschinenrichtlinie
(2006,/42/EG)

EG-Niederspannungsrichtlinie
(2014/35/EU, nur Ladegerdt)

Elekiromagnetische Vertréglichkeit
(2014/30/EU)

RoHS Richtlinie
(2011/65/EU)*

* Die alleinige Verantwortung fir die Ausstellung dieser Konformitétserklérung trégt der Hersteller. Der oben beschrie-
bene Gegenstand der Erklérung erfiillt die Vorschriften der Richtlinie 2011/65/EU des Europgischen Parlaments
und des Rates vom 8. Juni 2011 zur Beschrénkung der Verwendung bestimmter geféhrlicher Stoffe in Elektro- und
Elekironikgeréten.

Angewandte harmonisierte Normen:
EN 60745-1:2009/A11:2010
EN 60745-2-6:2010

EN 60335-1:2012/A13:2017
EN 60335-2-29:2004/A2:2010
EN 62233:2008

EN 55014-1:2017

EN 55014-2:2015

EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-3:2013

EN 50581:2012

Typbezeichnung der Maschine: Akku-Bohrhammer PABH 20-Li B2
Herstellungsjahr: 12-2020
Seriennummer: IAN 360585_2010

Bochum, 14.12.2020

/72

s

Semi Uguzlu
- Qualitdtsmanager -

Technische Anderungen im Sinne der Weiterentwicklung sind vorbehalten.
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Ersatz-Akku Bestellung

Wenn Sie einen Ersatz-Akku fiir lhr Gerdt bestellen méchten, so kénnen Sie dies entweder bequem im
Internet unter www.kompernass.com oder telefonisch abwickeln.

Dieser Artikel kann aufgrund begrenzter Vorratsmenge nach kurzer Zeit ausverkauft sein.

> Die Bestellung von Ersatzteilen kann in einigen Léndern nicht online vorgenommen werden.
Kontaktieren Sie in diesem Fall bitte die Service-Hotline.

Telefonische Bestellung

Service Deutschland Tel.: 0800 5435 111 (Kostenfrei aus dem dt. Festnetz/Mobilfunknetz)
Service Osterreich Tel.: 0820 201 222 (0,15 EUR/Min.)

(CH) Service Schweiz Tel.: 0842 665566 (0,08 CHF/Min., Mobilfunk max. 0,40 CHF/Min.)

Um eine schnelle Bearbeitung lhrer Bestellung zu gewdhrleisten, halten Sie bitte fiir alle Anfragen die
Artikelnummer (z. B. IAN 360585) des Gerdtes bereit. Die Artikelnummer entnehmen Sie bitte dem
Typenschild oder dem Titelblatt dieser Anleitung.
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